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hogy Olaszország 
leaztinában történik., 
ka abban keresendő, 
politikát folytatott 
tnak függetlenségi 

Imzeti otthonuk fel- 
Ti kát Ígért. E két 

össze, mint ahogy 
I \ zsidók és az ara- 
ációit“.

Az elmúlt éjsza- 
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íieg a terroristák, 

ban néhány arab 
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la rendőrök is re­

it Havas esti jelen- 
ív nyugalom után a 
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irmep van és töme- 

Ibok a mecsetekben, 
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A kormány kon- 

kszik létesíteni a 
oda internálja az 

látott arab terro-

k'ébként enyhült ésr 
Inasoktól eltekintve 
ragalom.

A zsidó lakosság 
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Újra sok szó esik a nácik romániai propa­

gandájáról.
Lupu dr. legutóbbi beszédeiben egészen vi­

lágosan állította fel a kérdést:
N’apról-napra gyarapodnak azok a lapok, 
amelyek német-barát politikát hirdetnek. 
Előfizetőik nincsenek, visszhangjuk sincs — 
mert a román közvélemény mély meggyőző­
désével francia-barát — és ezek a lapok mé­
gis élnek. Díjtalanul küldik őket házhoz. Hon­
nan van ehhez pénzük? > |

Ineulet belügy miniszter néhány nappal ez­
előtt lakonikus kijelentéssel intézte el a kér­
dést, mondván, hogy ennek az egész propa­
gandának összes szálai a kezében vannak. És 
hozzátette: nem fél ezektől a mesterkedé­
sektől, bármilyen szemérmetlenek is azok.

A gesztus, amelly el a belügyminiszter eze­
ket a szavakat elmondotta^ tagadhatatlanul 
sokatmondó, a kijelentés azonban annál ke­
vésbé hathatós.

Mindenesetre jó dolog, ha egy belügyrai- 
liszter kezében összefutnak az összes szá­
lak. De vájjon elegendő ez? És bizonyos-e, 
hogy nem téved a belügyminiszter ur, amikor 
ilyen könnyedén intézi el ezt a kérdést?

Az a látvány, amelyet a nap-nap után fel­
bukkand és egyre merészebbhangu francia­
ellenes és németbarát sajtótermékek tömege 
nyújt, erősebben hat a kedélyekre, mint a bel­
ügyminiszter azon megnyugtató kijelentése, 
hogy kezében vannak az összes szálak.

A belügyminiszter bizonyára nagy szolgá­
latot tenne az országnak, ha a kezében lévő 
szálakat megmutatná a közvéleménynek, el­
mondaná mindazt, amit erről a propagandá­
ról tud. miután ennek ismeretén inkább épül­
hetne az ország, mint azokon az Írásokon, 

rn-rv ,oi. ivmegévtl keli olvasnia a náci­
barát sajtótermékekben.
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Omisby -Goare neve- a háború után bukkant 
M a tódé népi mozgalomban. Akkor volt, 
icoiior ISII novecoaber elején zsidó katonák 
vissi&foglalták a törököktől Palesztinát 6« 
a <• eiiista álo u miaflia teljesedése feM in- 
0..-U volna. Mintha miudvn. amit Herzl az ő 
...ludínsíaal^-jában oi-ígfervezett, már r'*all- 
zúíótiásnak indult volna. Hiszen nemrégen 
azelőtt tették közzé a Balfour-deklarációt:

I;. ráncéi:; sietve követelte, hogy sem földet, 
win vizjogot, sem Közmtmkák koncesszióit, 
sem természeti kincseit k aknázási jogait 
magánosok ne szerezhesse:) ok. Mert nem a 
kapitalisták vadászterület3 az ország, hanem 
a nép földje, ahol munkával szabadságot kell 
szereznie. Az Anglo Palestine Company és a 
szövetkezeti alakulatok szerezzék meg és ál­
talános közhasznú szempontok szerint kell 
az uj telepítést irányítani. Ki tudja, hol álla­
nánk, ha a kiváló amerikainak nem kellett 
volna 1920-ban visszavunlnla a vezetőségből!

Különböző politikai és gazdasági alakula­
tok jöttek létre, közöttük a Waad Hazirim, 
amely afféle zsidó nemzeti tanács volt: 
'.Yeizmaimal, Josef Cowennel, Leon Simonnal; 
a francia zsidók részéről Sylvain Levivel, az 
olasz zsidók részéről dr Ártom kapitánnyal 
«s Lewy-Bianeini őrnaggyal.

Ezt a történeti jelentőségű testületet az 
angol kormány részéről Ormsky-Gore kép­
viselte, aki akkor a brit hadsereg őrnagya 
volt. Mint politikai összekötő tiszt állandóan 
tolerált a kormánynak a paleaztinai fejle­
ményekről és pedig mindig tárgyilagosan, de 
a Balioar-deklaráció szellemében.

Nagy szükség volt akkor jóindulata angol 
érátokra, minthogy a Palesztinában állo- 
■aásozó katonai parancsnokság egy része, 
főleg a katonai közigazgatás, élén Louis Bols 
tábornokká, Icimomdottan arab-barát politi­
kát folytatott. Orrasby-Gore finom diplomá­
ciai érzékkel mindig el tudta érni, hogy a 
ssidó érdekek csorbát ne szenvedjenek és bi­
zonyára neki köszönhető, hogy a megszálló 
csapató'.: arab-barát hajlamai ellensúlyozá­
sa Norman Bentwlch őrnagyot és zsidó 
légionáriust neveztél: ki országos ügyvivőnek 
és legfelsőbb bírónak.

Ornasfcy-Gora tovább ment.
Békés utón akarta egyengetni az arab-zsidó 

jó viszonyt és Wsizmannt összehozta Felsál 
cuurrel, később az egyiptomi arabok vezerei- 
vel. Anaig Ormsby-Gore hivatalos minőségben

Ha zajlik le Bucurestiben 
a nemzeti parasztpart nagy

felvonulása
A nemzeti parasztéért taktikát akar változtatni. Az ország különböző 
pontjain ötszázezer parasztot kíván íelvonuitami a nemzeti paraszt­

párt Csak Mihaiache fog Deszémi Bucurestioen
Bueuresti, május 30. (Az Uj Kelet tud.) 

A nemzeti parasztpárt tartományi tünte­
tő gyűlései a ma, vasárnap megtartandó 
bueuresti nagy felvonulással országszerte 
végetémek. Ugyanakkor az összes megyei 
székhelyeken is megrendezi a nemzeti pa­
rasztpárt a maga jelentős külsőségek kö­
zött lezajlott tömeggyüiéseit. A cluji fél­
hivatalos, a Patria szerint az ország terü­
letén ötszázezer parasztot mozgásit ezen 
a napon a nemzeti parasztpárt.

Tisemötezer román falu küldi el kül­
döttségét a fővárosba.

A fővárosi gyűlésnek ünnepélyes jellege 
lesz. Egyetlen szónok: Mihaiache pártel­
nök fog a tömeghez szólani. A római aré­
nák felé vezető útvonal egész hosszúságá­
ban hangszórók lesznek felszerelve1, hogy 
a felvonuló tömegeket ezeken keresztül 
irányíthassák. Az egyes megyei szerveze­
tek képviseleteit parasztgárdák fogják ki­
sérni. Ez lesz az első alkalom, hogy a párt 
parasztgárdái mint szervezett egység vo­
nulnak fel.

A párt és a kormány között a hangulat 
változatlanul feszült. Az ellenséges éizv- 
letet a párt részéről a kormánnyal szem­
ben fokozza az a körülmény, hogy

a cenzúra a pártnak az ország népé­
hez intézett felhívását ma sem enged­

te megjelenni.
A Dreptatea, a párt hivatalos lapja, ép­
pen ezért tüntető jelleggel ma sem. jelenik 
meg.

A tömeg előtt ismertetik a 
manifesztumot

A Lupta szerint egyébként a nemzeti 
parasztpárt széleskörű intézkedéseket tett, 
hogy a felhívást a felvonuló tömegek meg­
ismerjék. A gyűléssel végetér a nemzeti 
parasztpárt kormánybuktató hadjáratának 
első szakasza. Valószínűnek tartják, hogy 
Benes és Pál herceg látogatásának, vala­
mint a restauráció ünnepének idejére 
mindennemű tüntetést beszüntetnek, hogy 
azután fogjanak hozzá újabb tömeggyü- 
lések megrendezéséhez.

A Dimineata megállapítja, hogy a nem­
zeti parasztpárt manifesz,túrnának kicen- 
zurázása miatt a nemzeti parasztpárt és a 
kormány közötti feszültség nagymérték­
ben ikimélyült. A pártnak bizonyos része 
elégtétellel állapítja meg, hogy Mihalache- 
nak a kormány iránt mutatott taktikája 
újabb vereséget szenvedett. Mihaiache az 
utóbbi hónapokban állandóan mérsékelni 
igyekezett főleg a Maniu-csoport radikális 
követeléseit, amit a kormány most azzal 
hálál meg, hogy a pártnak az ország né­
péhez intézett manifesztumát nem engedi 
megjelenni. A nemzeti parasztpárt köré­
ben az a nézet alakult ki, hogy a pártnak 
meg kell változtatnia eddigi magatartását 
a kormánnyal szemben. Tegnap a párt ve­
zetősége ülést tartott, amelyen részlete­
sen megtárgyalták a belpolitikai helyze­
tet. A gyűlésen elhatározták, hogy rend­
kívül erőteljes ellenállást fognak tanúsí­
tani és ennek kifejezést fognak adni a va­
sárnapi nyilatkozatok is. A politikai hely­
zet — állapítja meg a lap — a feszültség 
folytán jelentékenyen súlyosbodott.

Ismeretes, hogy a kormány csak egy bi- 
* *:nyos útvonalon engedélyezte a főváros­

ba eződitete százezer ember felvonulását, 
hogy a hasonló tömegfelvonulásoknál el­
kerülhetetlen rendbontásoknak elejét ve­
gye. A paraszt tömegek felvonulása a 
Jianu sosszén, a Lascar Catargiu bulvár- 
don és a Bratianu bulvárdon keresztül ve­
zet a római arénákba, ahol a gyűlést meg­
tartják. A hatóságok rendkívül erős óv- 
imiiézikedéseket tettek. A gyűlésen felvonul 
a párt egész vezérkara. A párt egységé­
nek jele képen határozták el, hogy csak 
Mihaiache pártelnök tartson beszédet.

Titulescu tárgyalásai

Bueuresti, május 30. Titulescu a kül­
ügyminisztériumban állandóan dolgozik. 
A külügyminiszter rendkívül sok látoga­
tást fogadott és számos telefonbeszélge­
tést bonyolított le. DélelőttSavel Radulescu 
külügyi államtitkárral dolgozott együtt, 
aki tájékoztatta főnökét a külügyminisz­
térium folyó ügyeiről.

Titulescu Belgráditól Constantába 
repült, bogy jelentést fegyen Károly 
királynak Pál régenshercegnél tett

audienciájáról
F""

Belgrad, május 30. Mint lapunk más he­
lyén jelentettük, Titulescu tegnap Belgrádba 
repült, ahol fontos politikai tárgyalásokat 
folytatott. Sztojadinovics jugoszláv miniszter­
elnök tegnap este vacsorára Titulescu ven- 
dégy volt a román követségen. Ma délelőtt 
Pál régensherceg kihallgatáson fogadta Titu­
lescu külügyminisztert, akit magánál tar­
tott ebédre is. Az ebéden résztvett Sztojadi­

novics miniszterelnök, valamint Guranescu 
román követ is. Délután öt órakor Titulescu 
repülőgépen elhagyta Belgrádot, egyenesen 
Kostan^ába repült, ahová este nyolc órakor 
érkezett meg. Titulescu Konstansában be­
várja Károly királyt, aki vasárnap reggel 
érkezik Konstantába, hogy jelentést tegyen 
neki Pál régcnsherceggel való tanácskozá­
sairól. ! : i ,.j , 3

szolgálta az angol birodalmat, Palesztina 
földjén a nemzetiségi ellentétek soha nem 
lángoltak fel és az alsóházban számos fel- j szólalása szolgálta a zsidók igazságának 

i ügyét.

Thomas helyett való kinevezésének bizo­
nyára politikai célzata van. Hogy az uj gyar­
matügy í miniszter — ha nem is közvetlenül, 
mert erre nincs hatásköre —, de közvetve 
hasson a mai zavarok lecsillapításához.

VILÁG TÜKRE

A demokráciák problémái
Irta; Uoyd George

A n-emzetbözi helyzet iegszomorubb je­
lensége, hogy míg a diktátorok nagyon is 
tisztában vannak azzal, hogy mit akarnak 
és határozott terv alapján járnak el, ad­
dig a demokráciák zavarban vannak és 
nem tudják mitévők legyenek. Mussolini 
tudja, mit akar és tudja Hitler is, így az­
tán el is érik, amit akarnak. Ugyanez áll 
Sztálinra is, valamint a japán katonai re­
zsimre.

Hitler néhány erőteljes gesztussal egy­
szerűen elsöpörte a Versailles! bélre kato­
nai tilalmait és alig két év alatt Német­
országot a fegyvertelen tehetetlenség álla­
potából Európa egyik legtekintélyesebb 
pozíciójába emelte, úgyhogy ma már Eu­
rópa két leghatalmasabb katonanemzete 
fél a hatalmától. Ami a gazdasági viszo­
nyukat illeti, Hitler a munkanélküliséget 
70 százalékkal csökkentette.

Mussolini mit sem törődve a világ né­
peinek tiltakozásával és fenyegetőzéseivel, 
rövidebb idő alatt hódított meg egy biro­
dalmat Afrikában, mint annakidején hires 
. lodje, Galliát. Japán fokozatosan az ázsi­
ai kontinens leghatalmasabb birodalmává 
lép elő, Oroszország pedig a szovjet veze­
tőinek zsarnoki parancsszavára a világ 
legnagyobb és legtöbbet termelő ipari és 
mezőgazdasági birodalmának helyét fog­
lalja el olyan termelési és áruelosztási 
elvek alapján, amelyek még soha egyetlen 
államiban nem kerültek kipróbálásra.

E teknek a sikereknek a titka szerintem 
a tiszta célkitűzés, a tántoríthatatlan aka­
rat és a robbanó energia. Mi a helyzet ez­
zel szemben a világ nagy demokráciában? 
A háború alatt ezek a demokráciák szilárd 
bátor és határozott politikát követtek, 
míg most olyanok, mintha idegsokkot 
kaptak volna. Ijedtek, reszket a kezük- 
lábuk és a szellő fuvallatára is összerez­
zennek.

Mi is hát a demokrata országok kormá­
nyainak álláspontja az emberiség történel­
mének ebben a sorsdöntő korszakában ? 
Meg tudja-e valaki mondani, vájjon mit 
akar a Baldwin-kormány és miire határoz­
ta el magát? Annyi bizonyos, hogy a kor­
mány támogatóinak fogalmuk sincs róla, 
épp ezért úgy zümmögnek, mint a méhecs­
kék, melyeknek királynője hirtelen elfelej­
tette szerepét. Tudjuk ugyan, hogy ki lesz 
előreláthatólag Baldwin utóda, de mit sem 
tudunk arról, mi lesz az u'ód jövendő po­
litikája, kivált a külügyi kérdések tekin­
tetében. Jó pénztárosnak ismerjük, de nem 
tudjuk, hogy fogja megállni helyét a ha­
jó kormányosának szerepében.

A másik nagy európai demokrácia, Fran­
ciaország, politikája éppen ilyen bizony­
talan és homályos. Léon Blumnek alkal­
mat fognak adni bebizonyítani képességek, 
viszont tudjuk, hogy a francia szocialista 
vezérnek nitnesenek kormányzati tapasz­
talatai, igy nehéz volna megjósolni, hogy 
fog reagálni a miniszterelnöki megbízásra. 
Az ellenzéki pártok vezérei kormányraju- 
tásUk után többnyire nem tudják megtar­
tani ígéreteiket és nem tudják célkitűzé­
seiket valóra váltani, mert túlságosan so­
káig támadták a kormányokat anélkül, 
hogy részletes, mindenre kiterjedő progra­
mot tudtak volna a maguk számára készí­
teni. Nem tudják, hogyan kell elveiket a 
gyakorlatban megvalósítani és nem isme­
rik az adminisztrációs gépezet munkáját, 
éppen ezért uralomrajutásuk után rábíz­
zák a technikai munkák elvégzését a régi 
bürokratákra, akik azonban egészen más 
elvek ég ideálok eszmevilágában éltek ad­
dig. Ezt tapasztaltuk mi Angliában a 
munkáspárti kormányok ura!ómraju'ása 

után, éppen ezért Leon B'um kijelentései 
és programjai nem jelentik szükségszierü-
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leg azt, hogy kormánya politikája vívóban 
olyan lesz, amilyennek mondja.

Ami a kisebb európai demokráciákat il­
leti, ezek annyira Anglia és Franciaország 
vezetésére vannak utalva, hogy nyugodtan 
állíthatjuk: az európai politika jövője 
tisztára attól függ, hogy a Baldwin- és a 
Blum-kormányok mire határozzak el ma’ 
gukat, jóllehet, ugylátszik, mindketten ar­
ra várnak, hogy a másik mit akar, közben 
azonban egyik sem tud a másiknak sem­
mit ajánlani.

Szeretnék néhány szót szólam az Egye­
sült Államokról is. Nem tudjuk, hogy mi 
Washington felfogása a nemzetközi kér­
désekben, pedig bizonyos körülmények kö­
zött minden ettől függ. Ha a Népszövet­
ség például elhatározza, hogy kimondja 
az egyetlen szankciót, amelynek reménye 
lehet a sikerre, tehát ha eltiltják az Olasz­
országba irányuló olajszállítást, vájjon 
Amerika csatlakozni1 fog ehhez a határo­
zathoz? Ha nem csatlakoznék, úgy az 
egész akció kudarcra lenne ítélve, éppen 
ezért a Népszövetség nem is mer ehhez a 
fegyverhez folyamodni.

A nagy demokráciák belső nehézségeit 
vizsgálva mindenütt ugyanazt a bizony­
talanságot és terv ellenséget látjuk. Úgy 
Anglia, mint Franciaország, óriási felhal­
mozott gazdaságuk ellenére, sokat szen­
vednek a munkanélküliség miatt. Ha Ang­
liában javult is a helyzet, ez nem annak 
köszönhető, hogy tervszerűen hozzáláttak 
volna a kérdés megoldásához. Franciaor­
szág görcsösen kapaszkodik hatalmas 
aranyitartalékába, amely mindazonáltal 
feltartóztathatatlanul kicsúszik ujjiai kö­
zül. Az ember már-már azt 'hiszi, hogy 
Párizsnak nincs is más gazdasági politi­
kája.

Az európai szemlélőt ámulatba ejtik 
azok a hírek, amelyek Amerikából az uj 
gazdasági politikáról érkeznek. Ugylát­
szik, mindent, amit Roosevelt elnök nap­
pal felépít, Hughes bíró éjszaka sürgősen 
lerombol. Franklin Roosevelt a demok­
ráciát határozott irányba akarja ugyan 
terelni, azonban az amerikai alkotmány 
megteremtőjének, Alexander Hamiltonnak, 
a szelleme éppen az ellenkező irányba huz­
za. Az európai szemlélő számára ez kétség­
kívül riasztó jelenség, pedig döntően fon­
tos Európa szempontjából mindaz, ami 
Amerikában történik.

Amiket itt elsoroltam, az mind a hatá­
rozott politika hiányára mutat a világ 
nagy demokráciáiban. Két hét múlva 
Genfiben a nemzeteknek tiönteniök kell ar­
ról, hogy milyen álláspontot foglaljanak 
el Mussolini1 abesszin politikájával szem­
ben. Az etióp császárság kikiáltása kihí­
vás minden népszövetségi határozattal 
szemben. Vájjon szó nélkül zsebre fogják 
ezt vágni ? Ha igen, úgy a népszövetségi 
alapokmányt nyugodtan a papírkosárba 
dobhatjuk, amelyet már úgyis megtöltenek 
a leszerelési Ígéretek és a háborút elitélő 
határozatok papirrongyai.

A kis államok szinte kivétel nélkül mind 
a cselekvés mellett vannak, de Anglia és 
Franciaország nélkül semmit sem tehet­
nek. Ha ez a két hatalmas demokrácia 
végre el tudná magát határozni céltudatos 
akcióra: a történelem egész folyamata 
•megváltoznék. Olaszország nem tudna 
szembehelyezkedni a Népszövetség vala­
mennyi államának akaratával, kiváltkép­
pen miután Oroszország is csatlakoznék 
a, két nyugati hatalomhoz és Németország 
sem foglalna állást Mussolini mellett.

Én azonban nem sok jelét látom annak, 
hogy Anglia vagy Franciaország komoly 
cselekvésekre akarná magát elszánni. Ha 
a Népszövetség kudarcot vall, úgy ismét 
visszaérkezünk a világháború előtti évek 
szövetségi rendszeréhez és Anglia a Fran­
ciaországgal, valamint Belgiummal kötött 
konvenciók után még csak az európai 
ügyektől való elfordulásra sem gondolhat 
rzekután.

— Eltűntek a buhusl kettős gyilkosság 
tettesei. Bucurestiböl jelentik: Buhusiban fo­
lyik a nyomozás a kettős gyilkosság ügyé­
ben, amelynek áldozatai Ronze és Haim Beer 
gazdag magánzók voltak. Az elmúlt éjjel 
egyébként ismeretlenek be akartak törni a 
neves Friedmann rabbi házába is. Az éjjeli 
őrök azonban észrevették a betörőket, akikre 
rálőttek. Egyik betörőt megsebesítették, de 
társai magukkal vitték és sikerült mincl- 
annyiuknak eltünniök.

A zsidók, az arabok és az angolok 
a zavargások nagy feszültségében

Palesztinái tevéi
Tel-Aviv, május 30. Az első jaffai gyilkos­

ságok után a legsúlyosabb élménye a jisuv- 
nak az a szombatesti támadás veit Jeruzsá­
lemben, amikor egy terroristának fegyveré­
vel nemcsak tüzelnie sikerült az Eciisor moz­
góból kitóduló tömegre, és három halálos ál­
dozatot hagynia a helyszínen, hanem akadály­
talanul el is tűnhetett. Ami ennél a borzal­
mas esetnél oly súlyosan hatott a kedélyekre, 
nemcsak maga a tett volt mint olyan, hanem 
annak tudata, hogy itt olyan harci mód­
szerről van szó, ami ellen nem használ sem­
milyen elővigyázatosság és amivel szemben 
nincs védekezés. A palesztinai zsidók a ko- 
lonizáció évtizedei alatt sok nehéz napot él­
tek át. Sokszor kellett megvédeniük életü­
ket a támadásokkal szemben és súlyosabb 
feltételek között, mint ez alkalommal. De 
akkor — például 1929-ben — tudták;, hol áll 
az ellenség, nehéz volt a védekezés, de, har­
colni tudtak és képesek voltak életük kockáz­
tatásával biztosítani telepeik és vagyonuk 
épségét. Védtelenül áll azonban a zsidó járó­
kelő és a zsidó telepes a hátulról lőtt golyók­
kal szemben, amelyek éjszaka és nappal egy­
aránt az ország bármelyik pontjáról süvíthet­
nek elő, a petróleumlámpákkal szemben, 
amelyekkel a mezőket gyújtogatják, a rom­
boló titkos fejszékkel szemben, amelyekkel a 
nagy gonddal ápolt fákat pusztítják el. És 
minden uj golyó és minden uj tűz visszhangja 
növeli a zavart a settenkedő és besurranó 
támadókkal szemben. i

Hangos öröm az általános gyászban 
De hogy mennyire hullámzik a hangulat 

fel és le, ezt legjobban az az esemény mutat­
ja, amely az orvtámadások által keltett za­
var és letargia közepette a lelkesedés és fel- 
emelkedés valóságos viharát váltotta ki a 
zsidó lakosság körében.

Először állott meg hajó a tel-avivi ten­
gerpart mellett a mintavásár területe 

előtt,
ahol lerakta áruját. Az arab sztrájk kezdete 
óta tárgyal a Jewish Agency a kormánnyal, 
hogy zárja el a jaffai kikötőt és tegye lehe­
tővé a hajók lerakodását Tel-Avivban, a 
Jarkon folyó torkolatánál. A tárgyalások he­
teket vettek igénybe,, de ezen idő alatt nem 
vesztegeltek a zsidó erők, hanem felkészülve 
arra az esetre, hogy a kormány megadja az 
engedélyt, elkészítették a terveket a szüksé­
ges munkálatok keresztülvitelére. Amikor 
közzétették a kormány engedélyét, 24 óra 
alatt lázas munkával, három munkarétegben 
dolgozva, ,

felépítették a vámhivatalokhoz szükséges 
barakkokat és elkészült az ideiglenes le­

rakodó hid.
Zsidó hordárok, zsidó csoinakosok állottak 
munkára készen és igy vált lehetővé, hogy 
az engedély kihirdetése napján lerakodhatott 
az első hajó a ,,tel-avivi kikötőben.“ Az első 
hajó kikötését az első zsidó város partján 
népünnepéllyé avatták a tel-aviviak. A tö­
meg a Hatikvát énekelte. Az első zsákot mint 
örök emléket a nemzeti múzeumba vitték. Az 
első kikötömunkásokat, sofőröket és csolna- 
kosokat lelkes kiáltásokkal és tapsokkal fo­
gadták. Erővel tört utat magának a meg­
könnyebbülés érzete,, hogy ezekben a nehéz 
órákban olyasmi is történik, ami áldása lesz 
a népnek és a súlyos veszteségek órájában 
lei akódik az uj tel-avivi kikötő alapja, egye­
nes kapcsolatként e város és a tengerentúli 
országok között. És az öröm hullámzásában 
ott bujdosott a szorongás is, vájjon a követ­
kező pillanatban nem fut-e be újabb hir, 
újabb támadásokról, újabb terror-cselekmé­
nyekről... / ] .

A népszerűtlen palesztinai kormány
Ezekben a napokban egyre magasabbra 

szállott a zsidó lakosság ellenszenve a kor­
mány iránt. Az ucca tömege már a jaffai 
kitörések első napjaiban sem tudta megér­
teni, miért nem sikerült a kormánynak azon­
nal helyreállítani a rendet. A józan elemek 
belátták, hogy a kormány helyzete nem 
könnyű. Egyszerű dolog végetvetni egy he­
lyi jellegű zendülésnek és egy nyílt harci 
frontnak, de nehéz olyan terror ellen dolgoz­
ni, mely egy időben dolgozik mindenütt, nem 
ismer gátlást és amelyet azok az arabok is 
rokonszenwel kísérnek, akik a háttérből 
szemlélik a dolgokat. És igy sokan megértés­
sel viseltettek Waucchope főkormnyzó azon 
taktikája iránt, amellyel nagyobb vérontás 
nélkül próbáit véget vetni a zavargásoknak.

De a legmesszebbmenő megértésnek is ha­
tára van. És a pohár a jeruzsálemi Edison 
mozinál történt hármas gyilkossággal meg­
telt csordulásig. |

Ezen a napon alapjában rendült meg a 
bizalom a főkormányző iránt

és egyre nagyobb mértékben vett erőt az 
embereken a bizonytalanság érzete. Hogy a 
zsidó lakosság mégis megőrizte fegyelmét, ez 
abból a felismerésből történt, hogy a zsidó 
ellentámadás nem segítene, hanem csak bo­
nyolultabbá tenné a helyzetet. Ezért minden 
keserűségükben megőrizték hidegvérüket, to­
vább dolgoztak és igyekeztek minél szoro­
sabbá tenni egymásközötti kapcsolataikat és 
minél nagyobb nyomást gyakorolni a kor­
mányra.

A zsidó eredmények és az angol­
arab tárgyalások.

A tel-avivi kikötő és az uj certifikát- 
kvóta is hozzájárult ahhoz, hogy a zsidó ál­
lások erősítésére összpontosítsák a védelmet 
és ellenállást. Ami az arabokat illeti, különb­
séget kell tenni politikusaiknak nyilvános és 
kuiisszák-mögötti magatartása között. A 
sztrájk fokozását, a polgári ellenállást és az 
adófizetés megtagadását hirdették meg a 
főkormányzó minden intelme és figyelmezte­
tése ellenére is. Döntő összecsapást vártak 
ezután. Erre azonban nem került sor. Né­
hány tüntetés volt, melyeknek során többször 
rálőttek a tömegre, ezek azonban ,,inciden­
sek“ voltak, a dolgok viszont tovább fajultak 
a maguk utján. |

És ezalatt állandó tárgyalások folytak a 
főkormányző és az arab vezetők között. A 
főkormányző elutasította az arabok azon kö­
vetelését, hogy szüntessék be a zsidó beván­
dorlást. De felajánlotta nekik, hogy London­
ból bizottságot küldenek Palesztinába a hely­
zet újbóli felülvizsgálására. A bizottsággal 
kapcsolatos feltételeket és feladatokat ho­
mály fedi. Mindössze egyetlen alapfeltétel is­
meretes, nevezetesen, hogy a mandátum alap­
elvei nem érinthetők. Ezzel elesik az arab 
delegáció londoni útja.

Az arabok és az angol bizottság
Hogy az arab vezetők mit válaszoltak a 

főkormányzó' ajánlatára, nem lehet tudni. 
Annyi azonban bizonyos, hogy nincs nagy 
kedvük ilyen bizottsághoz. Az egyetlen szem­
pont, amely arab részről mellette szól, az,

VASÁRNAP, 1336. MÁJUS 31.

Epilepsziában szenvedőit I
Végre felfedezték az ön betegségének is g 

gyógyszerét. Most végetértek már végre az 
eszméletlensági rohamok, a rettenetes gör­
csös rángatózások. Azok, akik ebben a ke­
gyetlen betegségben szenvedtek, most xneg- 
'szabadultak testi és lelki fájdalmaiktól.

Ami mindenki előtt teljes lehetetlenségnek 
tűnt, az ma megvalósult: az epilepsziás be­
tegek 90—95%-a gyógyítható, hála a hire* 
amerikai „Donhide" nevű gyógyszernek.

A betegek milliói a világ minden részéből 
orvosaik által az epilepszia összes esetein 
előirt „Donhide“ kezelésnek köszönhetik gyó­
gyulásukat.

„Donhide“ kapható a vezérképviselőnél: 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124. Vidékre 200.— lej utánvét 
mellett küldjük.
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hogy egy ilyen bizottság révén újra módjuk­
ban lesz felgöngyölíteni az egész palesztinai 
kérdéskomplexumot és követeléseiket a vi- j 
lég előtt. Ezt azonban csak a politikusok lát­
ják igy; de nem a tömeg. A tömegnek kézzel­
fogható dolog kell, felfogható győzelem,, kö- 
vetéléseiknek jóváhagyása. És ebben a stá- ; 
diumban a dolgok tovább mennek a maguk I 
utján. 1 j I

A kormány tárgyal, az arabok sztrájkol- : 
nak, a zsidók építik kikötőjüket. És az ország ; 
kérdi: mi lesz? A mai tarthatatlan helyzet- . 
bői kiutat kell találni, mert ezt az állapotot' 
senkisem bírja sokáig. Nem kell nagy pro-: 
fécia annak előrelátásához, hogy döntés előtt \ 
állunk. Két lehetőség áll fenn. Vagy az arat 
vezetők látják be, hogy mindeddig nem ju­
tottak előbbre és lefújják a sztrájkot és tár- I 
gyalásokba bocsátkoznak, vagy pedig döntő j 
összecsapásra kerül sor az arabok és a kor­
mány között és véres leszámolás árán áll 
helyre a nyugalom az országban. A legegy­
szerűbb volna, ha az arab vezetők a nehezei, 
lecsiilapitható tömegnek valamelyes győzel­
met, ha látszatgyőzelmet is mutatnának, ami 
igazolhatná a harc feladását és a konfliktus-. 
nak politikai útra való terelését. Egyelőre 
azonban nagyon kérdéses, honnan tiranai 
ilyen látszat-győzelmet meríteni az arabok. 
De bárhogyan is alakuljanak a dolgok, annyi 
bizonyos, hogy a legközelebbi napok meg­
hozzák a döntést és végetér a mai állapot. 
Mert ezt sem a zsidók, sem az arabok, sem 
az angolok nem bírják tovább.

(G. Ló

A Goldmark zenekar junius 4-iki 
hangversenye elé

A zene nem kiváltságosabb műélvezete és 
nem olyan művészet, mely csak egyes réte­
gek számára sajátítható ki. A zene köz- 
kincs, az emberi természet legmélyéin szuny- 
nyadó ösztönök legharmónikusabb kifejezője, 
melyet el kell vinni mindenüvé. Clujon 
évek óta a Goldmark zenekar volt az, 
amely ennek a nagy kísérletnek a szolgála­
tában állott: a helyi viszonyokhoz mért leg­
nagyobb teljesítőképességgel tárni fel töme­
gek előtt a zeneművészet zsenijeinek reme­
keit. A Goldmark zenekar rövid fennállása 
óta már túltette magát a kezdet nehézségein 
és már néhány alkalommal megmutatta, 
hogy nagyobb művészi teljesítésre is képes.

A junius 4-i hangverseny egyik gyöngy­
szeme lesz annak a felbecsülhetetlen értékű 
zenekulturmunkának, amelyet a Goldmark 
társaság Clujon végez. Néhány nagy zene­
zseni munkáját ismertetik. Ai műsor utolsó 
száma ezúttal először mutatja be azt a zene­
szerzőt, akinek nevét a zenekar felvette. 
Goldmark Károly, aki nyolcvanéves korá­
ban emlékirataiban a következőt mondja: 
„1830-ban születtem Keszthelyen. Apám kán­
tor volt és jegyző“. Majd: „Egyszer elvittek 
egy lakodalmi ebédre és a félig-m.eddig meg­
telt poharakat ütögetve megfigyeltem, hogy 
mindegyik más hangot ad ki. Ezekből a po­
harakból skálát állítottam össze és igy ütö- 
gettem ki ismert melódiákat a körülöttem 
levők nagy csodálkozására. És a zseni meg­
született“. így irt Goldmark önmagáról, aki 
amikor ezen az élményen átesett, még soha­
sem hallott komoly zenét. Ezzel indult el a 
múlt század egyik legnevesebb zsidó zenészé­
nek karrierje. Leírja azt is, hogy miként 
kapta meg Mach tanártól, jóbarátjától, Ka- 
ledazo Sakuntala szövegét és három év 
múlva, 1865-ban már készen állt a hindu 
mitológia egyik legszebb regényének zenei 
költeménye, a Sakuntala nyitány, a keleti 
egzotikum buja szépségének minden pompá­
jával.

Mozart 19-ik operáját, a Figaro házassá­
gát, mely a nagy mester egyik remekműve, 
1786 május elsején mutatták he a bécsi ud­
vari operaházban. Pontosan 150 évvel ezelőtt 
született meg tehát ez a remekmű, mellyel 
szerzője összes olasz riválisain egyszerre győ­
zelmet aratott. Az opera az akkori reális

íísztánlátó Mozart native, mint ahogy ö mos­
dotta: „drama giocoso“, nem vigopera, nen 
bohóckodás, hanem inkább szatirikus kor­
kép, ironikus jellemrajzokkal, emberi mély­
ségekkel. A vigoperának ő adja meg klasszi­
kus formáját és tartalmát. Amikor a nyi­
tányt megírta, már kész volt az egész par­
titúra, az egész opera. A lelkében átélt 
embersorsok, szerelem és ujjongás gyönyörű 
összefoglaikása ez a hozsannás remekmű és 
bár az opera mondanivalóinak összefoglalója, 
mégis önálló mestermü, melynek egyetlen 
témája sem tér vissza. Ujjongó, lüktető élet 
melynek éltető ereje a szerelem és a szenve­
délyek.

Mozart D-moll zongoraversenye a 25 zon­
goraversenynek talán legszebbike, három- 
tételes, a legnépszerűbb müsorszámok egyike 
a nemzetközi hangversenydobogókon.

Lattuada, a ma Milánóban élő zeneszerző, 
akinek egyik operáját nemrégiben mutatta 
be a cluji Operaház. A római nagy dijat nyel­
te meg a Kényeskedök cimü operával, ame­
lyet M-oliére vigjátékának szövegére irt. 
„Katonatemető“ cimü müve komor, sötét tó­
nusú szimfőnikus mii, amelynek az egész 
világon átütő erejű sikere volt.

Claude Debussy, a modern zeneirodalom 
legkiemelkedőbb zsenije, ötvenhat éves korá­
ban, 1918-ban halt meg. Wagner óta a leg­
nagyobb zeneforradalmár nemcsak a harmó­
nia, de a forma szempontjából is. Rövid élete 
alatt uj irányt teremtett a zeneirodalomban. 
A zeneesztéták eszményképe finom tökéletes­
ségével, a hangszerek technikájának kifej­
lesztésével és kifinomitáeával, a zenei szin-

hatásoü végső kiaknázásával. Impresszio­
nista zenész, de mély intell ektualitássa! ha­
tolt be a kívülről jövő behatások titkaiba. A 
Petit suite egyike legsikerültebb szimfőnikus 
müveinek.

A Goldmark hangversenjr változatos és 
gazdag műsora a szezon végefelé külön ese­
ménye lesz a város zeneszerető közvélemé­
nyének. Egészen bizonyos, hogy ez a hang­
verseny a Goldmark zenekar felfelé ívelő 
pályafutásának egyik kiemelkedő eseménye 
lesz, amelyre biztosítékot nyűit a kiváló 
K. Molnár Irma közreműködése és a nagyon 
tehetséges karmester: Boskovics Sándor.

Izsák Laura
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terhelő vallj 
beszél

Bucuresti, május 
dalmának nagy érc 
az esküdtszéki táj 
Constantin iáblabi 
fogja a döntő szót] 
■faiét éves táblabiró, 
gyilkolta vadházad 
évtizede éli egy ülj 
gadja a terhére r<j 
állítja, hogy amikj 
asszony már halo 
érve a tegnapi ’án 
amikor kijelentette^ 
tozatlan érzésekkel 

A tárgyalás ma 
sorakozásának jegj 
azon fáradozik, hős 
állapotából folyó 
bizonyítsa. Erre v 
reményeket eloszlaj 
törorvosnak a vall

— Vacarestiben 
kérdésére Romanes 
előzetes fogságban! 
volt. Beszámolóm!* 
Pastia zavaros Ida 
de nem elmebajos] 
betegség alkotó eil 
ban volt, amint J 
vizsgálatom nem vl 

Védelem: Lehet-1 
ni az elmebajt eg] 
névén, vagy pedig 
szükség ?

Tanú: Komoly 
nám nélkülözni eg. 
giíségét. I

Az egyik esküd] 
az orvoshoz, beszé] 
Ha idegállapotáról!

— Erről a kérda 
lene tartanom. — iJ 
nyi bizonyos, hogj] 
ingerlékeny volt. A 
kelve magából, a I 
tak. ]

Az egyik esküdi 
hasonló pszihopa] 
milyen tudománya] 

Tanú: A pszich] 
kóla szerint szervi!

Őri
Ezután a védelej 

idézését kérte. Hej 
küdtszók úgy ha 
egyetemi tanárt 
curesti állami ek 
ját idézik be.

Georgescu rend] 
ra került ezután 
február 12-ről 13| 
szolgálatos tiszt 
érkezett Pastia 
hogy beteg és vala 
•Ss vigye el Anna | 

— Ismertem 
áam, hogy

csak egy általa
Ú

Felhívtam a kórhj 
valóban ott van. 
láttáim az ajtóra 
kellett feszitener

Egy bámulatos til 
extra primissima] 
évig használható]

ön is és
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, szenvedek I
in betegségének ia s 
.értek már végre ag. 

Ik, a rettenetes görI 
lk, akik ebben a ke- 
knvedtek, most meg. 

fi fájdalmaiktól, 
c Íj es 1 eheteti enségnek 
|t: az epilepsziás be- 
látható, hála a hires 
|ü gyógyszernek, 
klag minden részéből 

Ipszia összes eseteire 
Ének köszönhetik gyó.

a vezérképviseiőnél: 
rában, Bucuresti, Ca­
re 200.— lej utánvét

révén újra mődjuk- 
az egész palesztinéi 
követeléseiket a vi- 

^sak a politikusok lát- 
A tömegnek kézzel- 

Dgható győzelem, kö- 
isa. És ebben a síá- 
|bb mennek a maguk

az arabok sztrájkoi- 
ctöjüket. fis az ország 
tarthatatlan helyzet­

imért ezt az állapotot 
Nem kell nagy pró- 

20Z. hogy döntés előtt 
fenn. Vagy az arab 
mindeddig nem ju- 

|Lk a sztrájkot és tár­
vagy pedig döntő 

az arabok és a kor­
leszámolás árán áll 

[országban. A legegy- 
•ab vezetők a nehezen 

valamelyes győzek 
is mutatnának t ami 

basát és a konfliktus- 
terelését. Egyelőre 

;es. honnan tudnak 
I meríteni az arabok.

sk a dolgok, annyi 
zelebbi napok meg- 

|egetér a mai állapot, 
sem az arabok, sem 
tovább.

(G. L.)

!S 4-iki

? mint ahogy ő mo*-j 
nem vigopera, nea 

■:ább szatirikus kor-1 
Kokkal, emberi mély- 
K ö adja meg klassn- 
Imát. Amikor a nyi-1 
gz volt az egész par- 

A lelkében átélt 
les ujjongás gyönyörű 
pzsannás remekmű és 
lóinak összefoglalója.
. melynek egyetlen 

Ujjongó, lüktető élet. 
Iszerelem és a szenve-

raversenye a 25 zon- 
legszebbike, fcárom- 
müsorszámok egyike 

[nydobogókon.
r óban élő zeneszerző.
nemrégiben mutatta 

[•imái nagy/dijat nyer-- 
\ című operával, ame- 
Inak szövegére irt- 
úve komor, sötét tó- 
amelynek az egész 

re volt.
Indern zeneirodalort 

ötvenhat éves korá- 
Wagner óta a leg* 

|r nemcsak a harmé- 
tjából is. Rövid élete

a zeneirodalomban-
:épe finom tökéletes- 
technikájának kifej- 
~ával, a zenei szín- 

Lzásával. Impresszió* 
fcitell ektualitással ha- 
eehatások titkaiba. A
r őrültebb szimfőnikus

rseny változatos 0?
végefelé külön ese- 

heszeretö közvél emé* 
">s, hogy ez a hang' 
benekar felfelé ívelő 
^'emelkedő eseménye 
lkot nyúlt a kiváló 
i' ködése és a nagy03 
Soskovics Sándor.

Izsák Lsunr*
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„ítélje 
év ut

el, mert ötvenhét

az el stif

— mondotta bíróinak az állhatatosan tagadó Pastia táblabiró. Súlyosan 
terhelő vallomások hangzanak el Ana Voicu gyilkosa ellen, akinek 

beszámithatatlanságát a védelem nem tudja bizonyítani
Bucuresti, május 30. A főváros társa-

Mimiig jól van hangolva, dacára 
annak, hogv íny dolgozik, mini fiz!

daimának nagy érdeklődése mellett folyik 
az esküdtszéki tárgyalás, mely Pastia 
Constantin táblabiró gyilkossági ügyében 
fogja a döntő szót kimondani. Az ötven- 
hét éves táblabiró, aki a vád szerint meg­
gyilkolta vadházastársát, akivel már két 
évtizede élt együtt, a tárgyalás alatt, ta­
gadja a terhére rótt gyilkosságot és azt 
állítja, hogy amikor a lakásba lépett, az 
asszony már halott volt. Legérdekesebb 
árve a tegnapi itárgyaláson hangzott el, 
■amikor kijelentette, hogy még mindig vál­
tozatlan érzéseikkel szereti az elhunytat.

A tárgyalás ma már a mentőtanuík fel- 
eorakozásának jegyében folyik. A védelem 
azon fáradozik, hogy Pastia különös ideg­
állapotából folyó beszámithatatlanságát 
bizonyítsa. Erre vonatkozólag azonban a 
reményeket eloszlatta dr. Romanescu bör- 
törorvosnak a vallomása.

Pastia nem elmebajos
— Vacarestiben — mondotta a védelem 

kérdéséire Romanescu — Pastia a többi 
előzetes fogságban lévő emberek között 
volt. Beszámolómban megjelöltem, hogy 
Pastia zavaros idegállapotban élő ember, 
de nem elmebajos, ehhez hiányzanak a 
betegség alkotó elemei. Egzaltált állapot­
ban volt, amint megállapíthattam, bár 
vizsgálatom nem volt nagyon aprólékos.

Védelem: Lehet-e valakinél megállapíta­
ni az elmebajt egyszerű orvosi vizsgálat 
révén, vagy pedig psziohoanalitikusra van 
szükség ?

Tanú: Komoly vizsgálatnál nem tud­
nám nélkülözni egy pszichoanalitikus se­
gítségét.

Az egyik esküdt azt a kérdést intézte 
az orvoshoz, beszéljen részletesebben Pas­
tia idegállapotáról.

— Erről a kérdésről egész előadást kel­
lene tartanom — mondotta az orvos. A-ny- 
nyi bizonyos, hogy nagyon érzékeny és 
ingerlékeny volt. Az arca egészen ki volt 
kelve magából, a szemei zavarosak vol­
tak.

Az egyik esküdt azt kérdezte, hogy a 
hasonló pszihopatológiai’ jelenségeknek 
milyen tudományos magyarázatuk van.

Tanú: A pszichopatológia a német is­
kola szerint szervi eredetű.

Orvostanárokat idéznek be
Ezután a védelem elme orvostanárok be- 

idézését kérte. Hosszas vita után az es­
küdtszék úgy határozott, hogy Paulian 
egyetemi tanárt és Minovici dr.-t, a bu- 
eur-esti állami elmegyógyintézet igazgató­
ját idézik be.

Georgescu rendőrkomiszár kihallgatásá­
ra került ezután sor. Elmondotta, hogy 
február 12-ről 13-ra virradó éjszakán 
szolgálatos tiszt volt és a postával meg­
érkezett Pastia levele, melyben bejelenti, 
hogy beteg és valaki menjen el a lakására 
•és vigye el Anna Voicut, aki meghalt.

— Ismertem Pastiat és mingyárt tud­
tam, hogy

csak egy általa elkövetett bűntényről 
lehet szó.

’Felhívtam a kórházat és megtudtam, hogy 
valóban ott van. Elmentem a lakására és 
láttam az ajtóra kifüggesztett cédulát. Ki 
kellett feszítenem az ajtókat és a padlás-

Egy bámulatos taJő'mány az uj „Brilliant­
extra primissima Primeros“, garantáltan 5 
évig használható! Győződjön meg erről 

ön is és kérjen csak valódi

gumit

szobában, amelyet szintén fel 'kellett tör­
nöm, megtaláltam a bullát arccal felfelé 
fordulva és a toiikán hatalmas sebbel. Ér­
tesítettem Simionescu vizsgálóbírót, aki 
elkezdte a vizsgálatot.

Ügyész: Elmozdította a tanúval a kí­
séretében lévő közeg a hullát?

Tanú': A holttestet megvizsgáltuk, de 
nem mozdítottuk el.

Az ügyész ezután felolvassa a jegyző­
könyvet, mely szerint a halottat arccal a 
föld felé fordulva találták.

Pastia szelleme
Arra a kérdésre, hogy miért vádolta 

mingyárt Pastiát, a tanú a következőket 
mondotta:

— Mint rendőrkapitány ismerem az 
embereket és Anna Voicu nem egyszer jött 
hozzám Pastiara panaszkodni, hogy erő­
szakoskodik vele és gyilkossággal fenye­
geti. Pastia nem volt népszerű ember és 
mint botrányos viselkedésű embert ismer­
ték. Fegyver nem volt a holttest mellett.

Madrid, május 30. (Rador.) Rendkívül 
súlyos zavargások folytak le tegnap Yes- 
te városkában. A harcoknak 22 halálos és 
számos sebesült áldozata van. A polgár­
őrség tagjai közül 1 meghalt, 7 súlyosan 
megsebesült.

Madrid, május 31. (Rador.) Barcia kül-

Párizs, május 30. Nagy érdeklődéssel vár­
ják Párizsban egy per tárgyalását, amely 
különböző fajelméleti kérdéseket fog felvet­
ni. Az előzmények a következők:

Egy René Martial nevű orvos könyvet irt 
„A francia faj“ címmel s ebben a könyv­
ben azt követelte, hogy a B) vércsoporthoz 
tartozó embereknek ne adjanak Francia- 
országban állampolgárságot. Martial szerint 
a zsidók nagyrésze ehhez a vércsoporthoz 
tartozik. A Megtalált Föld cimü folyóirat 
(a franciaországi Keren Kajemetk lapja) éles 
cikkben válaszol Martial következtetéseire. 
Többek közt ezt Írja:

— Martial indiánokkal és majmokkal javí­
taná meg a francia fajt. A vércsoportok vizs­
gálatából érvet akar kovácsolni a zsidóknak 
Franciaországba való költözése ellen. De 
ugyanezzel a logikával kovácsolhatna ilyen 
érveket egy vasúti menetrendből, vagy egy 
szakácskönyvből.

Martial sértőnek találta a cikk kitételeit 
és becsületsértés miatt feljelentést tett a 
folyóirat szerkesztője ellen. „Nagy pert“ vár­
nak Párizsban. A Megtalált Föld cimü folyó­
iratot az égjük leghíresebb párizsi ügyvéd, 
Paul Feynaud fogja képviselni. A perrel 
kapcsolatban rendkívül érdekes nyilatkoza­
tó* tett Georges Montandon, az etnológia 
professzora a párizsi embertani főiskolán, a 
faji kérdés égjük legtekintélyesebb francia- 
országi szakértője, akire különben a tárgya­
láson is hivatkozni fognak.

— Már a század elején megállapították, 
hogy az emberiség négy vércsoportba oszlik

beszélik róla a szomszédok. És mindenki meg 
van lepve: hogy lehet az, hogy égj7 ilyen 
nagy munkásságot kifejtő ember, akit annyi 
felelősség terhel, mégis mindig ilyen jókedvű 
héz munkából otthonába tér vissza. Fütyül 
és énekel, még hangosabban, mint egy 
hangszóró, barátjait fogadja, tréfálkozik, 
reggelig táncol, fis mégis jól tartja magát...

ókori istenek nincsenek többé ugyan, de 
a mi emberünk ugylátszik emberfölötti erők­
kel van megáldva. Emellett pedig csak egy

Egy esküdt: Nyilatkozzék Pastia, ho­
gyan távozott el hazulról, ha a padiásszo- 
ba belülről zárva volt?

Pastia: Én lentről távoztam, nem pedig 
fenifcről. Reggel pillantottam meg a halot­
tat. Elájultam és jajgattam. Látva a sze­
rencsétlenséget, a gyógyintézetbe mentem, 
annyira le voltam hangolva. Miésrt tekin­
tenek engem bűnösnek? Én tudom, hogy 
ártatlan vagyok (öklével az asztalra üt) 
és senki sem akar meghallgatni.

Az elnök a bezárt ajtó felől érdeklődik, 
amire Pastia igyekszik nem felelni, majd 
a következőket mondja:

— Ne kérdezzenek annyit. 
ítéljenek el, mert ötvenhét év után 

mit várhatnék még az élettől.
De már nem tudom elviselni.

ügyminiszter expozét tartott a parlament­
ben képviselt pártok elnökei előtt. Kije­
lentette, hogy Spanyolország kitart a nép- 
szövetségi alapokmányban foglaltak szigo­
rú betartása mellett. Kijelentését az olasz- 
abesszin viszállyal kapcsolatban tette.

— mondta. — Ezeket a vércsoportokat A), 
B), -AB) és O) megjelöléssel illették. A fel­
fedezésnek rendkívüli fontossága volt a se­
bészetben, mert vérátömlesztést csak olyan 
egyének között lehet végezni, akiknek a vére 
nem agglutinálódik. így például az A) cso­
porthoz tartozó vért nem lehet a B) és AB) 
csoporthoz tartozó vérbe átömleszteni, a B) 
vért sem az A) és AB) vérbe. Ezzel szem­
ben az AB) vércsoporthoz tartozókat „egye­
temes véradóknak" nevezik, mert a vérüket 
a másik három csoport bármelyikéhez tartozó 
vérbe át lehet ömleszteni. Az O) csoporthoz 
tartozó véírbe nem ömleszthető át.

— Nagy általánosságban meg lehet állapí­
tani, hogy az -A) csoport uralkodik az euró­
paiaknál és az ausztráliai benszülötteknél, a 
B) az afrikaiaknál és különösen az ázsiaiak­
nál. Kelet-Európa és Kis-Ázsia lakói, akik 
középhelyet foglalnak el az európaiak és 
ázsiaiak között, kétharmadrészben az A) és 
egyharmadréezben a B) csoporthoz tartoz­
nak.

Az emberszabású majmoknál ugyanazt a 
négy vércsoportot találták meg, amit az 
embereknél. Az afrikai majmoknál, a goril­
láknál és csimpánzoknál az A), az orán­
gutángoknál és gibbonoknál a B) van több­
ségben. Ami Franciaországot illeti, itt a B) 
vércsoporthoz tartozók kisebbségben vannak, 
de ez a kisebbség 12—15 százalékot tesz ki. 
Képtelenség volna ezektől megvonni az ál­
lamipolgárságot. Ilyen rendszabályok alkal­
mazására még a hitleri fajvédelem sem 
gondol.

intelle-ktuel, aki belátta annak szükségessé­
géit, hogy az embernek feltétlenül pótolnia 
kell a munkában elhasznált energiáját. Az 
amerikai tudomány nagyszerű szert nyújt, 
amellyel megakadályozhatjuk és ezt embe­
rünk jól ismeri és becsüli: amit mások cso­
dának tartanak, azt ő a „Tonoglobine Irro- 
dié" készítménynek tulajdonítja, amely öt 
bikaerővel és egy istenség ell entál lóképes- 
ségével ajándékozta meg.

A vádlott nagyon ki van kelve magából, 
úgy, hogy a védelem egy pohár vizet ad' 
a számára.

Súlyosan terhelő vallomások

Paraschivescu ügyvéd helyszíni kiszál­
lást javasol Pastia lakásán, amit az es­
küdtek elvetnek. —

A továbbiakban még két kerületi rend­
őrkapitányt hallgattak ki, akik a Geor- 
gescuéval megegyező vallomást tettek. Né­
hány jelentéktelen -tanú kihallgatása után 
a meggyilkolt Anna Voicu barátnői jelen­
nek meg az esküdtszék előtt és súlyosan 
terhelő vallomásokat tesznek Pastiara, 
akit mint rabiátus, italos és igen gyakran 
a beszámíthatatlanr-ágig ingerült, durva 
embernek jellemeztek.

— Franciaország faji képe különben egé- 
szn kaleidoszkópszerü. Találkozunk benne a 
fehér faj három főágának a képviselőivel. A 
francia nép harminc százaléka az alsó északi 
raszhoz tartozik. Ilyen típus például Flandin 
vagy Barbusse. Harminc százalékban van 
képviselve az alpesi rasz (Herriot) és húsz 
százalékban a földközitengeri (Chiappe, 
Marquet). A fennmaradó húsz százalék kö­
zött találunk egy százalék valódi északi fajt 
(például Andian szenátor), tizenöt százalék 
dináriodot és dinárit (Tardieu, Franehet 
d‘Esprey marsall), egy százalék baszkot éa 
három százalék különböző fajtát. Ide tartoz­
nak a keletföldközitengeriek, tehát a zsidók 
is, a mongoloidok (Celemenceau) és a neg- 
roido-k.

Ssokoiov gyászünnepély 
Clujon

Cluj, május 30. Cluj város zsidósága 
nagy vezérének Náchum Szokólovnak, a 
Cionista Világszervezet volt elnökének ha­
lála alkalmából ma, vasárnap délelőtt 11 
órai kezdettel a Poale Cedek nagytemp­
lomban nagy gyászünnepséget rendez. A 
gyászünnepély programja a következő: 
Elnöki megnyitó: Dr. Rosenfeld Sala­
mon. Náchum Szokolov: Danzig Hillel. El 
mole raohmim: Énekli az Orthodox Hit­
község kórusa Weisz Izidor főkántor ve­
zetésével. A Palesztinái események: Jám­
bor Ferenc.

Felszólalnak még a cluji összes zsidó 
intézmények képviselői.

Ezen az ünnepségen a cluji zsidóság 
impozáns tömegekben fejezi ki részvétét 
és háláját vezérével szemben és egyben 
egységgel válaszol az utolsó palesztinai 
eseményekre.

— Az összes képviselők résztvesznek a jú­
nius 8-iM ünnepségeken. Bucurestiből jelen­
tik: A kamara elnöksége felkéri a képviselő­
ket, hogy vegyenek részt a junius 6-1 parádén 
Akik a kérésnek eleget kívánnak tenni, szán­
dékukat jelentsék be írásban, hogy másra át- 
nemruházható meghívót küldjenek címükre.

Fajbort csak termelőnél!

Kóstolja meg a meiiiasi Jtr. G.-i-öP-VRI 
fajborait Str. Regina Maria 24 az uj cluji 
lerakatban. Szolid árak. Kihordásra is.

SELECT MOZGÓ

Könnyű lovasság
zenés vígjáték, nagyszerű cirkusz mutat­

ványokkal. Főszerepben:

URANIA MOZGÓ

Testvér testvér ellen
izgalmas cowboy-film, főszerepben:

3ohn Wynne
ill

a aszag a nepszove 
alapokmány alapiári

folytatódnak Spanyolországban a véres zavargások

s 5£

- S g>@r leii egy becsület 
sértésből Párizsban

,!i»ííiánoi<iíaS és majmoitlíal favitfaná meg a francia faji I“
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líi kérhet kényszeregyezséget ? Érdekes 
Izé" yszer egye zségl ügyben hozott ítéletet 
nemrégiben a. cluji tábla. Egy cluji ioarvál- 
ialat már régebben kényszeregyezséget kért, 
».melyet a bíróság omologált is. A törvény­
szék omoiogáiási döntése ellen az adós ' cég 
két hitelezője fellebbezéssel élt a táblához. 
A két hitelező azzal érvelt, hogy a kényszer­
egyezségi törvény betűje és szelleme szerint 

kényszeregyezségi eljárás kedvezményeit 
Coak azok a cégek vehetik igénybe,, amelyek 
a gazdasági válság, a rossz üzletmenet, vagy 
hasonló, az üzlet természetéből származó ok 
miatt kerültek fizetési zavarokba. Nem igé- 
■ yemeti azonban magának a kényszeregyez­
ség kedvezményeit az az adós cég, amelyik 
igazolhatóan a rossz adminisztráció és a 
szükséges kereskedői gondosság hiánya miatt 
vált fizetésképtelenné, már pedig a fellebbező 
hitelezők álláspontja szerint a jelen esetben 
ez a helyzet áll fenn. A tábla a fellebbezők 
indokolását nem fogadta el és a kényszer­
egyezségi omoiogáiási ítéletet helybenhagyta.

KELET

Az Umversitatea ma meg­
erősítheti a Nemzeti 
Bajnokságban meg­

ingott pozícióját
Délután 5 órakor: NAC—Universitatea

Cluj, május 30. (Az Uj Kelet tud.) Miután 
a Balkán Kupa és nemzetközi mérkőzések 
lezajlottak, ma ismét folytatódik a Nemzeti 
Bajnokság küzdelme, amelynek során Clujon 
az Universitatea a NAC csapatától próbál 
két rendkívül értékes pontot szerezni. A 
mérkőzés két pontja ezúttal valóban soron-
kivül értékes. A Nemzeti Bajnokság idei 

küzdelme ugyanis, az eddigi évektől eltérő­
iig, egészen furcsa eltolódásokat eredmé­
nyezett. Hogy egyebet ne említsünk: az 
AMTE csapata, amely tavaly minősítő mér­
kőzésekre volt kényszerítve, ma igen elő­
kelő helyezést foglal el a Nemzeti Bajnokság 
mezőnyében, ugyanakkor az Universitatea, 
amely tavaly dicsekedhetett kitüntető rang­
gal, ma a kiesés veszélyétől igyekszik — 
érthetően —- mindenáron szabadulni. Nos, az 
Universitatea részére a mai alkalom az 
egyetlen, amikor a kiesők szomorú kenyeré­
től való megszabadulásra reményt szerezhet.

Az Universitatea együttese azonban nagy 
feladatot kell teljesítsen ahhoz, hogy ezen 
terve realitássá váljon. Ellenfele ugyanis az 
a NAC csapata, amely az utóbbi években 
idehaza is mindannyiszor legyőzte az egye­
temi csapatot. Más oldalról viszont a NAC- 
nak is minden érdeke megkívánja, hogy a 
inai mérkőzést megnyerje és ezzel megnyissa 
maga előtt az utat a bajnokság felé, amely 
nem is látszik valószínűtlennek.

A küzdelem tétje tehát nem érdektelen: 
az Universitatea a kiesés ellen, a NAC pedig 
a bajnokság elnyeréséért száll harcba. Ért­
hető, ha mindkét együttes komolyan ambi­
cionálja a mai mérkőzést, amely — ismétel­
jük meg — ezúttal soronkivüli érdekességü- 
nek ígérkezik.

A mérkőzés délután pontosan 5 órakor kez­
dődik a ploesti Jonescu Tcpe vezetése mellett.

BABKOCHBA—CEBAMIOA LIGABAJNOKI 
DÖNTŐ BISTRITAN

Cluj, május 30. (Az Uj Kelet tud.) Az 
Északi Liga labdarugóbajnokságának döntő­
jét ma játsszák Bistritan. A döntőbe, mint 
ismeretes, a satumarei Barkochba és a bistri- 
tai Ceramica kerültek. Mig a Barkochba az 
oradeai kerület (NSC) és a sigheti bajnok 
(MSE) legyőzése után kvalifikálta magát a 
mai döntőre, addig a Ceramica a cámpiaturzi 
.-»odronyiparral szemben odahaza elért dön­
tetlen (a második mérkőzést a Sodronyipar 
lemondta) és a cluji bajnok MSE legyőzése 
révén lett a Barkochba partnere.

Hogy a két együttes közül melyiknek si­
kerül a ligabajnoki cím megszerzése, erre 
körülményes választ adni. A Ceramica két­
ségtelenül rutinirozott együttes, amelyre még 
a Nemzeti Bajnokságban tett szert. Ezzel 
szemben a Barkochba a nem lebecsülendő 
erejű satumarei kerületi bajnoki mezőnyből 
került ki győztesként. Az esélyek — körül­
belül egyformák. Némi előny talán a hazai 
pálya révén mutatkozik a Ceramica javára, 
ezt azonban a Barkochba lelkesedése köny­
ven ellensúlyozhatja. Bár az eredmény ki­
alakulásában a szerencsének is nagy sze­
xepe lehet, a mérkőzést minden valószinü- 
ség^ szerint a technikailag képzettebb Bar­
kochba nyeri. A mérkőzés iránt minden­
esetre Bistritan nagy az érdeklődés.

Sí pn ipn M n®*| m gpí?

G

Több nyersanyagot kivon 
a kormány a koiitiogentálás alól

A kormány gazdasági tanácsa elkészítette 
annak a minisztertanácsi naplónak a terveze­
tét, amely több elsőrendű szükségleti cikket 
képező ipari nyersanyag behozatalát kivonja 
a kontingentálás alól.

Ez a rendelet, amely a közeli napokban 
már jogerőre is emelkedik, a következő vám­
tételek alatt foglalt cikkekre vonatkozik: art. 
378, art. 385, art. 479, art. 500, art. 809, art. 
364, art. 364, art. 1340, art. 1356, art. 1409. 
A fenti cikkek között szerepelnek: quebraco,

Kompenzációs vállalatot
alapitotf&gc a liberális 

érdekeltségű cégek
A Banca Romaneasca égisze alatt uj kom­

penzációs vállalkozás alakult, amelynek az a 
célja, hogy az intézet érdekkörébe tartozó 
iparvállalatok nyersanyagszükségletét kom­
penzációs alapon fedezze. Ennek az újabb 
alakulásnak annál nagyobb jelentősége van, 
mivel a Banca Romaneasca tudvalevőleg a 
jelenleg kormányon lévő liberális párt bank­
ja. Az uj vállalkozás „Romania Comerciala“ 
cégelnevezéssel 1 millió lej alaptőkével ala­
kult meg, amelyből a Banca Romaneasca 
800.000 lejt jegyzett le. A fennmaradó 200.000 
lej lejegyzésében a következő vállalatok vesz­
nek részt:

Uzine Chimice Romane din Bucuresti, 
Fita Arad, Uzinele Metalurgice Lemaitre 
Bucuresti, S. A. R. de Navigate pe Dunare, 
Soc. Franco Romana de material, de drum, 
de fier din Bucuresti-Galati, Apollo szappan 
és gyertyaárugyár Galati, Arad—Chitila Cu­
korgyár, Leonida & Co. automobil-cég, S. A. 
R. A. L: Bucuresti, Tanasoca & Fratii Bu­
curesti, Gheorghiu & Co. gyarmatáru im­
portcég Constanta, Balian & Co., D. G. Hur- 
muziade & Fii Constanta. Ezek a vállalatok, 
amelyek a Banca Románc as 'a érdekeltségé­
ben működnek, a jövőben az uj kompenzációs 
vállalaton keresztül fogják külkereskedelmi 
ténykedésüket kifejteni.

tannin, juta, nyerspamut,, nyerskaucsuk, 
kaolin és feldspat, feldolgozatlan czink, réz
Stb. , ; I

Ezek a cikkeknek a behozatala évente mint­
egy egymilliárd lejt képvisel Románia külke­
reskedelmi mérlegében. A kontingentálás 
alól való felszabadítást azok a cégek sürget­
ték ki, amelyek ezeket a nyersanyagokat fel­
dolgozzák, mivel az importengedélyek beszer­
zése állandóan veszélyeztette üzemeik folyto­
nosságát.

RÖVID ÜZLETI HÍREK. Sziklás és Weisz
faipari vállalat pSilvania“ cégelnevezéssel 
részvénytársasággá alakult át. A vállalat 
alaptőkéje 1,500.000 lej, amelyből 450.000 lej 
nyert készpénzben befizetést. Az első igaz­
gatóság a következő tagokból rekrutálódik: 
Sziklás József, dr. Weisz Menyhért, dr. Pe- 
retz Leo. — Via útépítő társaság Bucuresti 
alaptőkéjét 20 millió lejről 35 millió lejre 
emelte fel. Az uj emissziót belföldi ipari ér- 
deketségek jegyezték le. — Mica aranybá­
nya-vállalat megvásárolta a Baita-i aranybá­
nyatál saság részvénytöbbségét, amely eddig 
egy francia érdekeltség tulajdonát képezte. 
A Mica az átvétel után elbocsájtóttá a baitai 
bánya munkásainak 70 százalékát és a meg­
maradt 80—100 munkás bérét 30—40 száza­
lékkal redukálta. — Mundus faipari vállalat 
Borlova-Armenis kitermelésére megvásárolta 
az erdökincstár Vale a Sechesului, Severin 
megyei erdőségének egy részét 12,445.000 
lejért. David Goldenberg nehézipari vállalat 
alaptőkéjét 70 mülió lejről 100 millió lejre 
emelte fel. A vállalat az elmúlt évben 66 
millió lej bruttó és 12 millió ej netto nyeresé­
get ért el most publikált mérlege szerint. — 
Hansa Romana kereskedelmi vállalat Cluj 
átvette a Chrysler autógyár képviseletét. — 
Industria Metalurgica Ardeleana cégein eve­
zéssel uj részvénytársaság alakult Clujon 
500.000 lej alaptőkével. Az első igazgatóság 
tagjai.: Dr. loan Muiea a cluji kereskedelmi 
és iparkamara főtitkára, iSilberleiter Ferenc 
és Weinmann Miksa cluji kereskedő.

Á láogeszis négy fésrfisLai
a nők inspiráliák_

azonban ők maguk ritkán szárnyalhatnak az 
alkotás magasságáig ... Mert törékeny szer­
vezeténél fogva a nőnek nincsen megadva 
hogy az alkotáshoz szükséges derűre és nyu­
galomra tegyen szert. Ellenkezőleg, megálla­
pítást nyert, hogy a női petefészek működési 
egy folytonosan emelkedő és leszálló ritmus­
ban folyik le, ami nála egy állandó egyen- 
sulyozatianságot, nyugtalanságot idéz elő!

Minthogy a petefészek az életrehozás 
komplikált gépezetének főelemét képezi, más­
részt pedig a többi szervek szoros összefüg­
gésben vannak az ováriális működéssel, nem 
csoda, ha a menstruáció alkalmával a né- 
állapota súlyos betegség tüneteit mutatja.

A „íMenoklin“ amerikai készítménnyel a 
tudománynak sikerült a nőt ettől a kálvá­
riától megmenteni. Hála speciális összetéte­
lének, ez a szer enyhítően hat a menstruáció 
és klimaktérium makacs és heves megnyil­
vánulásaira, sőt teljességgel megszünteti a 
fellépő fejfájást, görcsöket, hányingert és 
bővüléseket, úgyhogy joggal mondhatjuk, 
hogy a nő végre megszabadult sokezeréves 
átkától.

„Monoklin“ kapható a vezérképviseletnél 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti Ca~ 
lea Victoriei 124, vidékre megrendelhető 125 
lej utánvét mellett.

este 9: TJrüány. (Szezonzáró bucsuelőadás.) 
Szerda 9: Keusche Lebemann. (A Wiener 

Kammerspieie teljes társulatának egy 
napos vendégjátéka, a főszerepben Otte 
Walburg, a hires filmkomikus. Mérsékel­
ten felemelt helyárakkal.)

VASÁRNAP, 1936. MÁJUS 31.

ROYAL MOvSGö MŰSORA t
Ma, vasárnap két remek film 15 és 2b 

lejért. I. Szeresd felebarátnödet. Birg 
Crosby, Amerika legnépszerűbb rádió­
énekesének slágere. II. Közkívánatra: 
Keresztes hadjárat. Cecil B. de Miile 
grandiózus alkotása. Uj világhiradó. Elő­
adások kezdete: I. Szeresd felebarát- 
nődet: 3.20, 6.20, 9.20 órakor. Keresztes 
hadjárat: 4.20, 7.20 és 10.20 órakor.

Ma, vasárnap 11 órakor Keresztes hadjárat 
olcsó matiné-előadásban.

m bill­

s' I

A színházi év utolsó bemafafífa:
A kedden végetérö színházi év utolsó be­

mutatója a Hajdúk hadnagya.
Remek meséjü, gyönyörű zenéjü, egészen 

nagyszabású dalmű a Hajdúk hadnagya. Ne­
mes romantikája, pazar humora, operasza- 
básu felépítése, korhű kiállítása biztosítja 
maradandóságát a színpadon.

Gróf László rendezi, Stefanidesz József 
vezényli a Hajdúk hadnagyát. A főszerepe-

hadnagya
két Sólymosán Magda, Kőszegi Margit, Ste­
fanidesz, Ili, Jenei János, Borovszky Oszkár, 
Tompa Sándor, Nagy István, Csóka József, 
Lantos Béla, örvössy Géza, Dán cső György 
alakítják.

A díszletek Rajnai Sándor müvei.
Hétfőig bezárólag minden este a Hajdúk 

hadnagya kerül színre.

Pünkösdi hucsuelőadások
Pünkösd vasárnapján és hétfőjén hat elő­

adás lesz a színházban.
Vasárnap délelőtt 11-kor az Érettségi ke­

rül színre olcsó hely árakkal. Délután 3-kor a 
Mese a Grand hotelben megy, hat órakor 
utoljára ebben a szezonban, A néma levente

a szFüházbasrs
szerepel a műsoron.

Hétfőn háromkor A cigányt játszák olcsó 
helyárakkal, hatkor az Urilány van műsoron.

Mindkét nap estéjén a Hajdúk hadnagyát 
játszák.

Kedden utolsó előadások
Kedd délután ötkor a Tatárjárásban bu-1 Este 9-kor a- TTritor,, - . . .

0-uzU, az operett-együttes s ezt az elOadäst sxZjmln * ***** ,ej™ a

20, 15 és 10 lej es helyárakkal tartják meg.'

Ottó Wallburg és a Wiener Kammmoíele
társulata Cíuicn

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől premier. Nevetőhullám 2 órán 

keresztül: Patt és Patachon vándorfény­
képészek. A kiváló komikusok legújabb 
utolérhetetlen vigjátéka.

Hétfőtől premier: Az élő álarc. Főszerepek­
ben: Ronald Cclman és Elissa Landi.

Jön: A makrancos dráma. Hark Gable és 
Constance Bennett.

EDISON MOm& MŰSORA:

Kacagó tarka tavaszi műsor. 7 film egy­
szerre. Román és magyar feliratokkal.
I. Madame Dubarry Alpár Gittával.
II. Makrancos szamár, vígjáték. Hl 
Kimpi pilóta. IV. Oh Susanna. V. Robin 
kalandja. Vígjátékok. VI. Kalózok. VTI 
Journal. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete 
3, 6, 9 órakor.

Pünkösdi csodáimkor román és magyar fel- 
iratokkal. I. Két király. Emil Jan rings- 
szak II. Macska és az egér. Jeanne 
MacDonald, Ramon Novarro. Helyárak 
9 és 13 -ej- Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton, vasárnap, hétfőn 3, 6 és 9 órakor 

dupla, műsor: I. Dinky. Egy kisfiú meg­
indító története. Főszerepben: Jeckie 
Cooper. H. A pénz rabszolgái. Izgalmas 
Wild-west film. Főszerepekben: Paul 
Muni, Mary Astor. Helvárak: 10 és 12 
lej.

Minden szünetben fellep TRIO VULTUR1 
akrobata-csoport szenzációs mutatvá­
nyaikkal.

Szerdán este 9-kor Arnold és Bach hires 
vigjátéka, Der keusche Lebemann kerül be­
mutatásra, amelyben először szerepel nálunk

saját személyében 
filmkomikus.

Otto Wallburg a híres

A ISegyar SzmSiáz beli műsora
Vasárnap d. e. 11: Érettségi. (Olcsó hely­

ár akkai.)
d. u. 3: Mese a Grand Hotelben. (Olcsó 

helyárakkal.) 
d. u. 6: A néma levente.

este 9: Hajdúk hadnagya.
Hétfő d. u. 3: A cigány. (Olcsó helyárakkal.) 

d. u. 6: Urilány.
este 9: Hajdúk hadnagya. (Az operett- 

együttes búcsúja.)
Kedío,dGU" 5: Taíál"jál*áe- (20, 15 és 10 lejes 

helyárakkal.)

Nincs fedezet az állami építkezések beíe- 
jezesere. A cluji fiziológiai intézet Mico uc- 
pai. épületének berendezési munkálatai as 
idei évről a szükséges fedezet hiánya miatt 
elmaradnak.

Házat épít a robotember. Newyorkbói 
jeienük: Most készült el Geldard Rcadban az 
első gép áltál épített ház. Ennél az épitkezés- 
nel egy különleges gép végezte el több ember 
munkáját. Ez a gép, amely a robotautomatá- 
^íoz hasonió alkotmány és egy angol mérnök 
találmánya, nyersanyagokból cementblokko­
kat állít elő és le is rakja azokat emberi se­
gítség nélkül. Ez a különleges gép parkettát 
18 ™d lefektetni, lapos tetőket rak fel és iép- 
csoházakat épit. Nagyobb üzemköltség esetén 
arra is képes a gép, hogy egymaga építsen 
fd egy egész házat.

VA SÁRNAP,
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A barna háló, ameb 
jedelemben ráfeszü! aj 
rogkereszt külföldi pl 
bolizálja.

Earl of Listov/el 
szerű könyve kimer: 1 
a propagandáról. Eddi 
rétién adatok tárháza 
előtt, amelyeket 
igyekszik élénkíteni 

Az 590 propagantii 
delkezésünkre álló ap 
tökéletesen érzékelted 
rétéit és a háló szála 

A külföldi szervezd 
alárendelve, aki Göt 
és Ribbentroppal egyi 
gén országokban tévé 
dókat, melyek látszol 
tok, egyesületek és 
vezetek. A külföldi kö2 
a pénzforrások felett 
attasé feladata, aki s 
vétlenül a propaganda 
ja. Ez tart fenn egy 
lomelháritó hivatalt“.

Belekapcsolódik ebbe 
ler főnöksége alatt álli 
titkos rendőrség), arn 
ügynök»: foglalkoztat 
több, mint 20 ezer 
delkezésére. Jelentéivel 
vábbá ebben a munkál 
burgban székelő kiüfö! 
mely 400 helyi csoporti 
különbözőbb pontjain. 
e csoportok mur.kájáb 
egyesületek is serénye 
A helyicsoportok az ö 
zációkra, főleg azonba 
a VDA-ra (Verein fi 
Ausland) felügyeletet 
csoport nyolcezer külf 
tart fenn. (Még Bc-z:

I met iskola működik.) 
célja a jövendőbeli 10 
eszmei propagálása. A 

E tökéletesebb ellátása c 
I „nemzetközi szervezet 
ff melyek egyikének pars 
g zik: „Internationale 
I Ennek székhelye Londi 
í; a J. Streicher által I 
I Weltíiga“.

A devizahiány ellen 
1 vezetőknek fenntartási 
1 kát fordítanak. Külön 
I kenykedésük Elzász-L 
I az Elsass-Lotharingisc.
1 niörülve a „népek önre 
I jelszava alatt auionor 
* fejtenek ki. így fedez: 

sebbséget is. Algírban 
szerű : untét esek előtt 
läge párizsi sajtóatta-k 
Svájcban egész sereg 
Főleg a német diákok 
fenek ki élénk horog! 
dát.

Az ausztriai nádi 
az ot* lefolyt véres e 
zonyitották. Ma a p: 
fias front“-on belül éí 
fyik tovább. Szudéta 
Csehszlovákia németi: 
hatalmas arányú nem 
Paganda folyik. Itt a 

|naiv ideig-óráig siker 
'ét a csehszlovák ál 

nyilatkozatokkal leple

B — A fegyvergyártó: 
ipar nem lendült fel. G 
a nemzetközi munkairc 

lévi jelentésében Írja, 
gnjből elérte 1929-beli 

csak a fegyvergyártás 
|ken mutatkozó fellendü 

jelenlegi helyzet javi 
mii.ani, csak ha gazda: 
együttműködést lehetne 
n^k alapjául viszont a 
0Q1 kellene, hogy szeli
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^árnyalhatnak az 
Irt törékeny szer- 
r incsen megadva, 
bs derűre és nyu- 

ikezoleg, megálla- 
pfészek működés* 

leszálló ritmus- 
állandó egyen- 

|ágot idéz elő!
az életrehozás 

fmét képezi, más­
szoros összefüg- 

I működéssel, nem 
Alkalmával a nő 

■heteit mutatja, 
készítménnyel a 

ettől a kálvá- 
leciális csszetéte- 
|at a menstruáció 

heves megnyi]- 
|l megszünteti a 

hányingert és 
kai mondhatjuk, 
tűit sokezerévee

ezérképviseltetnél:
Bucuresti Ca- 

legrendelhetö 12S
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ró bucsuelőadás.) 
Inn. (A Wiener 
társulatának eg> 
Főszerepben Ott® 
biikus. Mérsékel- 
1)

|TROKá :

iirn 15 és
irátnödet. Bing 
szerű bb rádió- 

Közkivánatra: 
^cil B. de Miile 
üághiradó. E2Ö- 
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A barna háló, amely egyre nagyobb ter­
jedelemben ráfeszül a földgöanfore, a ho­
rogkereszt külföldi propagandáját szim­
bolizálja.

Earl of Listov/el angol politikus idő­
szerű könyve kimerítően tájékoztat erről 
a propagandáról. Eddig .nagyrészben isme­
retlen adatok tárháza nyílik meg az olvasó 
előtt, amelyeket kép- és vázlatanyag 
igyekszik élénkíteni és igazolni.

Az 590 propagandista névsora, a ren­
delkezésünkre álló apparátus bemutatása 
tökéletesen érzékelteti a barna háló mé­
reteit és a háló szálainak irányait.

A külföldi szervezet R. Hessnek van 
alárendelve, aki Göbbelssel, Rosenberggel 
és Eibbentroppal együtt irányítja az ide­
gen országokban tevékenykedő organizá­
ciókat, melyek látszólag független csopor­
tok, egyesületek és idegenforgalmi szer­
vezetek. A külföldi közvélemény irányítása 
a pénzforrások felett is rendelkező sajtó­
attasé feladata, aki az utasításokat köz­
vetlenül a propagandammisztériu.mtól kap 
ja. Ez tart fenn egy úgynevezett „rága- 
lomelháritó hivatalt“.

Belekapcsolódik ebbe a munkába a Himm­
ler főnöksége alatt álló „Gestapo“ (-állami 
titkos rendőrség), amely 2450 fizetett 
ügynököt foglalkoztat külföldön, kiknek 
több, mint 20 ezer „informátor“ áll ren­
delkezésére. Jelentékeny szerepe van to­
vábbá ebben a munkában a NSDAP Ham­
burgban székelő külföldi organizációjának, 
mely 400 helyi csoportot tart fenn a világ 
különbözőbb pontjain. A legtöbb esetben 
e csoportok munkájába a külföldi német 
egyesületek is serényen belekapcsolódnak. 
A helyi csoportok az összes ottani organi­
zációkra, főleg azonban a legfontcsabbra, 
a VDA-ra (Verein für Deutschtum im 
Ausland) felügyeletet gyakorolnak, mely 
csoport nyolcezer külföldi német iskolát 
art fenn. (Még Beszarábiában is 56 né­

met iskola működik.) Az egyesület nyílt 
célja a jövendőbeli 100 milliós birodalom 
eszmei propagálása. A propagandamunka 
tökéletesebb ellátása céljából A. Rosenberg 
„nemzetközi szervezeteket“ hivott életre, 
melyek egyikének paradox címe így hang­
zik: „Internationale der Nationalisten“.
Ennek székhelye London. Ide tartozik még 
a J. Streicher által kreált „Antijüdische 
Weltliga“.

A devizahiány ellenére ezeknek a szer­
vezeteknek fenntartására 262 millió már­
kát fordítanak. Különösen buzgó a itevé- 
kenykedésük Eizász-Lo tharingiában, ahol 
az Eisass-Lothüringische Zeitung köré tö­
mörülve a „népek önrendelkezési jogának“ 
jelszava alatt autenomista propagandát 
fejtenek ki. így fedezték fel a breton ki­
sebbséget is. Algírban az utolsó pogrom- 
szerű -tüntetések előtt „véletlenül“ Dink­
lage párizsi sajtóatta-é a helyszínen járt. 
Svájcban egész sereg náciszervezet van. 
Főleg a német diákok (Bemer Bund) fej­
tenek ki élénk horogkeresztes propagan­
dát.

Az ausztriai nácipropaganda méreteit 
az ott lefolyt véres események eléggé bi­
zonyították. Ma a propaganda a „haza­
fias íroní“-on belül és a Hc'mwer-ben fo­
lyik tovább. Szudéta „Németországban“, 
Csehszlovákia németül beszélő területén, 
hatalmas arányú nemzeti szocialista pro­
paganda folyik. Itt a Henlein-mozgalom- 
hak ideig-óráig sikerült nyílt nácikarak­
terét a csehszlovák állam felé való hűség- 
nyilatkozatokkal leplezni. Svédországban

— A fegyvergyártáson kívül semmiféle 
ipar nem lendült fel. Géniből jelentik: Butler, 
a nemzetközi munkairoda igazgatója rendes 
évi jelentésében Írja, hogy a világtermelés 
ujből elérte 1929-beli nívóját,, de sajnos ez 
csak a fegyvergyártás terén az utóbbi idő­
ben mutatkozó fellendülésének tulajdonítható. 
A jelenlegi helyzet javulására nem lehet szá­
mítani, csak ha gazdasági téren fokozottabb 
együttműködést lehetne megvalósítani. En­
nek alapjául viszont a szabad devizaforga­
lom kellene, hogy szolgáljon.

és Hollandiában is élénk a horogkeresztes 
agitáció, az előbbiben maga Göring alakí­
tott ilyen csoportokat, az utóbbiban a 
Mussert-mozgalom mindinkább erasbödák, 
melynek német vonatkozásai szintién nyil­
vánvalók. Belgiumban az úgynevezett „Di- 
nasos-szervezet (Deutsche Nationale So­

lidarisier), melynek központja a brüsszeli 
„Zöld-ház“, szintén berlini utasításra dol­
gozik,

A horogkereszt az U. S. A.-ba, Dél-Ame- 
rikáifea, Ausztráliába is elküldi apostolait 
s így a barna háló a föld mind nagyobb 
részét szövi keresztül.
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BUCURESTI, május 30. A Tempo értesülése szerint a jövő héten a yorki her- 
CG3j az angol király öccse középeurápai körútra, inául és útja során Bucurestibe 
is ellátogat, ahol hivatalos fogadtatásban részesítik majd.

Relativ nyugalom welt iegn 
Palesztinában

Zsidóellenes clasznyeivü falragaszok Jeruzsálemben

Jeruzsálem, május 30. Bár tegnap mo­
hamedán ünnep volt és- nagy arab töme­
gek vonultait fel a mecsetekbe, nem ke­
rült sor jelentősebb incidensekre. A me­
csetekből való kivonulás rendben folyt le. 
Ugyanekkor azonban ismeretlen tettesek 
elvágtak néhány telefondrótot és bombá­
kat is hajítottak, die kárt nem okoztak.

A főváros -egyes pontjain lövéseket ad­
tak le az angol őrjáratokra, mig az északi 
városrészekben újabb merényletekre vete­
medtek a terroristák, de a rendőrség ide­
jében közbelépett. Több arab terroristát 
lelőttek.

Luddtól északra, a vasúti töltés mellett 
az arabok megtámadtak egy angol őrjára­
tot. A katonák fegyverüket használták, 
mire a támadók elmenekültek, halottakat 
és sebesülteket hagyva hátra.

Egy és félmillió kölfséj 
dezík wégre a Mihaí Víl

Uj uccás vágnak a BCátyizköz táján. A tg.-muresi tábla tárgyalja másodfokon
a város és a háztulajdonosok perei

Negyven házasságot kSisilek egy nap alatt Cilijén

rea­
lere!?

Cluj, május 30. (Az Uj Kelet tud.) A 
cluji városházán éppen olyan nagy a sür­
gés-forgás, mintha a legnagyobb szezon 
derekán volnánk. Az uj költségvetési té­
telek végre lassan elrendeződnek. A teg­
napi városi tanács ülés arról döntött, hogy 
a jótékony célokra megszavazott 400 ezer 
lej miképpen oszlik meg. Elhatározta az 
időközi bizottság, hogy ebből az összegből 
kap a népkonyha, a gondozó nővérek, kik 
szegények feisegéiyezésére fordítják ezt a 
pénzt, a Lombi gyermeknyaralótelep, An­
na Gregor öregcselédotthona és más ap­
róbb intézmények.

Ugyanakkor a város árjeltést tűzött ki 
a Mihai Viteazul tér rendezésére. A terv 
szerint a Tornavivodát lebontják és he­
lyébe a nagy térségre üzlethelyiségeket 
építenek. Ezáltal a piaci sátrak ide kerül­
nének. Erre a célra egy és félmillió lej sze­
repel az ezévi költségvetésben. Elhatároz­
ta a város a Cosbuc ucca és az Ilea Mace- 
lar közötti kertek parcellázását is. A két 
ucca között egy uj uccát vágnak a telek- 
tulajdonosok kérésére, akik a város egyik 
vezető embere szerint vállalkoztak az uj 
ucca világítási és vízvezetéki költségeinek 
fedezésére. Ezeket a kerteket a malom­
árok választja el a strandfürdőtől. Szó 
volt arról, hogy a város a strandfürdő ki­
bővítésére mintegy nyolc méter sávot vesz 1

meg a tulajdonosoktól még ebben az év­
ben. Az egyik tulajdonos azonban olyan 
kártérítési igényekkel lépett fel, hogy a 
város inkább vár októberig, amikor a te­
lektulajdonosoknak a várossal kötött szer­
ződése lejár. így aztán a strand kibővíté­
séből az idén nem lesz semmi.

Úgy értesülünk, hogy junius első nap­
jaiban nagyszabású pere lesz- a városnak, 
amelyet néhány ucca háztulajdonosai 
akasztottak a nyakába. A szabályrendelet 
értelmében ugyanis a járdajavítás költsé­
geit a háztulajdonos kell fedezze. Ha egy 
ucca háztulajdonosaiból többen kérik a 
gyalogjáró kijavítását, akkor az abban az 
uccában lévő többi háztulajdonosok is kö­
telesek kijavíttatni házuk előtt a gyalog­
járót. Természetesen a háztulajdonos költ­
ségére. A munkálatokat a város a Bitu­
men cégnek juttatta és a költségeket 
amortizációkban fizették volna a háztulaj­
donosok, akik azonban tiltakoztak a költ­
ségek kivetése ellen. Perrel támadták meg 
a várost, amelyet első fokon a cluji tör­
vényszék tárgyalt. Itt különböző Ítélete­
ket hoztak. Egyes háztulajdonosok meg­
nyerték, mások elvesztették a pert. Má­
sodfokon a tg.-muresi tábla fogja tárgyal­
ni a napokban a pert, mert a város kérte 
a semmitőszéket, hogy a pártatlanság vé­
gett engedélyezze, hogy a tg.-muresi tábla

Lwrin# ági

Dobozokban 30 és 80 ifiért minden Iliig . 
%Jogyszertárban és drogériában kapható.

Beopiüs kizárólag növényi anyagokból ké­
szült hashajtó.

tárgyalja le a pert. Ebihez a semmi tőszék 
hozzájárult. Úgy a város, mint a háztulaj­
donosok nagy érdeklődéssel várják a per 
kimenetelét. *

Tegnap mozgalmas napja volt a városi 
anyakiönyvezetőnek. Reggeltől a késő déli 
órákig nem. kevesebb, mint negyven mát­
kapárt adott össze Buzea dr„ alpolgármes­
ter. aki kijelentette, hogy hosszú ideje

A jaífai mecsetekből! kivonuló arab tö­
meg kövekkel támadt rá néhány skót ka- 

I tonára, akik a postahivatalt őrizték. A 
katonák két arabot megsebesítettek.

Rasz el Ajn közelében az arabok megtá­
madták a vasúti töltéshez kirendelt őrsé­
get. A katonák sortüzzei válaszoltak. Több 
arab meghalt-, számos megsebesült.

A kormány rendeletére 40 arab sztrájk- 
vezetőt őrizetbe vettek és bizonytalan idő­
re internáltak.

Nagy feltűnést keltett az ország közvé­
leményében, hogy ma reggel olasznyelvü 
falragaszokat találtak az óvárosban, ame­
lyek antifasisztáknak és a kereszténység 
ellenségeinek nyilvánítják a zsidókat. A 
rendőrség meginditota a vizsgálatot an­
nak kiderítésére, honnan származnak a 
falragaszok és kik .terjesztették azokat.

1 nem fordult elő egy napon ennyi házas- 
‘ ság. Egyben megfigyelték, hogy ünnepna­

pok előtt mindig tömegesebben jelentkez­
nek a házasulandók.

■ ■ 'V..: ■' tiW

Vasárnap, május 31.
Bucuresti. 11.40: Dinien zenekar. — 7.20: 

Rádiózenekar. 8.05: Hangjáték. 10.15: Hírek.
Budapest. 9.30: Hírek. 2: Cigányzene. 3: 

Hanglemezek. 5.50: Szalonzene. S.20: Magyar 
nóták eigányzenekisérettel.

Broitwieh. 6.30: Kamarazene. 8: finekliang- 
verseny.

London. 7.30: Hangverseny. 10.20: Szimfo­
nikus zenekar.

Becs. 1.05: Szimfonikus hangverseny. 5: 
Kamarazene. 8.10: Hangverseny.

Brüsszel. 9: Szimfőnikus hangverseny. — 
11.10: Jazz.

Prága. 8.05: Katonazene.
Kopenhága. 11: Énekverseny. 11.15: Rádió- 

zenekar.
La-hti. 8.55: Ráüiőzenekar.
Poste Párisién. 8.25: Haváji zene.
Toulouse. 9.10: Szalonzene. 11: Verdi: Tru­

badúr részletek.
Belgrad. 6.45: Rádiózenekar.
Zágráb. 4.45: Mandolinzenekar.
Varsó. 6: Hangverseny.
Oslo. 8.50: Rádiózenekar.
Milánó. 9.45: Hangverseny.

HétfS, junius 1.
Bucuresti. 2: Hírek. 6.15: Stefánescu zene­

kar. 7.20: Román népdalok. 8: Rádiózenekar. 
8.35: Énekszóló. 9.30: Hírek.

Budapest. 10.30: Hírek. 1.30: Zenekar. 3: 
Hanglemezek. 4.45: Szalonzene. 6.30: Cigány- 

i zene. 8: Kétzongorás jazz műsor. 9: Pacsirta, 
operettelőadás a Stúdióból.

Broitwieh. 7.30: Mozart hangverseny. 
London. 7.30: Trióhangverseny. 7.55: Ka- 

tonazene. 11.15: Hangverseny, 
lives. 5.45: Hangverseny.
Brüsszel. 9.05: Szimfonikus hangverseny. 
Brünn. 8.05: Tamburinzenekar. 9.30: Sza­

lonhármas.
Lahti. 7.10: Mackula Tibor gordónkázik. 

8.05: Zongoraverseny.
Poste Párisién. 8.30: Velencei dalok. 10.55: 

Katonazene.
Radio Paris. 9.45: Kamarazene.
Strassbourg. 9.15: Hangverseny.
Belgrad. 9: Opera.
Ljubljana. 1.15: Rádiózenekar.
Varsó. 4.45: Varsói filharmónikusok. 6: 

Könnyű zene.

— Tisztet ölt egy korán robbant kézigrá­
nát. Budapestről jelentik: A görömbélyi gya­
korlótéren egy kézigránát idő előtt felrob­
bant és egy tisztet megölt. Egy katona súlyo­
sabban, egy kapitány és egy altiszt könnyeb­
ben megsérültek. A vizsgálatot megindítot­
ták.

— Br. Kertész Jenő előadása. A diákse- 
gélyző kulturelőadássorozatának keretében 
szombaton, í. hó 30-án. este 9 órai kezdettel, 
a Salom Clubban dr. kertész Jenő tart elő­
adást „A zsidó ifjúság helyzete“ címen. A 
rendezőség ezúton is felhívja Cluj zsidó ifjn- 
ságának figyelmét dr. Kertész Jenő nagy 
horderejű előadására. Belépés díjtalan. A ve­
zetőség mindenkit szívesen lát.
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UTAZÁS - NYARALAS
Uj rendszer a társas nyaralásoknál

Á közönség kényelmét szolgáló újításokat
vezetett be utazási osztályunk

Esz:eaidök során az úgynevezett társas 
nyaralások egyre népszerűbbek lettek, 
mert nagyon sok pénzmegtakarítást jelen­
tettek a fűrdöző közönség számára. Mind­
azokat az előnyöket, melyeket a tömeges 
akciók el tudtak érni: olcsóbb árak, ol­
csóbb utazások, a borravaló rendszerek 
már-már elviselhetetlen mértékének a sza­
bályozása stb., a közönség szívesen hono­
rálta és egyre népesebbek lettek a társas 
nyaralási akciók.

Az előnyök mellett azonban bizonyos 
hátrányok is mutatkoztak az individuális 
kényelem számára. így például nem volt 
éppen kellemes az a körülmény, hogy a 
társas akció nyaralóinak bizonyos „kato­
nás rendet“ kellett tartani az étkezések­
nél. A fűrdöző közönség nem szeret sza­
bályzat alatt élni és az individuális kényei 
mét a kollektiv szempontoknak alárendel­
ni. Ha valakinek pontosan a beállított 
ebédidő alatt éppen nem volt kedve még 
ebédelni, vagy valami más szórakozási, pi­
henési lehetőséget kívánt, nagyon kellet­
lenül „pontosának kellett lennie. Sok pa­
nasz veit emiatt és éppen ezért utazási ősz 
tál vünk, mely ezidén a Napilapok Egye­
sült Utazási Osztályának rendezésében 
szervezi a nyaralási akcióit, — ezen kitü­
nően működő apparátusának a segítségé­
vel uj rendszert vezetett be e téren a 
fürdőigazgat óságokkal való megállapodá­
sai alapján. Az uj rendszer abban áll, 

megszűnnek a csoportos étkezések és 
a nyaralóközönség a legnagyobo egyé­
ni kényelemmel akkor étkezik, araikor 
éppen kedve tartja. így például ebéd­
idő általában 12 és fél 3 közö va­

csoraidő 7—10 között.
Sovata fördoigazgatcságával ezenkívül 

még azt iis sikerült elrendelni, hogy a für­
dővendégeink több étteremre szóló étkező­
jegyet kapnak, tehát nemcsak időhöz, ha­
nem vendéglőhöz sincsenek kötve. így pél­
dául, ha valaki ép- en a Kaszinóban van a 
vacsoraidő alatt, ott étkezhet, vagy ha a 
fürdőtelep bármely részén van étkezési 
idő alatt — öt kijelölt legelőkelőbb étte­
remben fogyaszthatja el ebédje-, vacso­

ráját az étkezési jegyek ellenében. Ezen­
kívül még azt az előnyt is biztosítottuk 
itt, hogy a fel nem használt étkezőjegye­
ket a fürdőigazgatóságnál tartózkodó meg 
bízottunk vissza fogja váltani.

Más tekintetben is a legnagyobb gond­
dal igyekszünk mindenütt az utasok egyé­
ni kényelmét szolgálni és erre majd a hir­
detéseinkben fel fogjuk hívni a nyaraló- 
közönség figyelmét.

Semmi sem vészit tehát az egyéni ké­
nyelemből, ennek ellenére a legnagyobb 
előnyöket kapja árban és mindennemű 
gondoskodásban, ha a nyaralási akciónk­
kal fog nyaralni.

írásbeli érdeklődésre minden kérdésre 
válaszol utazási osztályunk. Keresse föl 
bizalommal, mielőtt a nyaralási program­
ját megállapítja: saját érdekében cselek­
szik. Levelekhez válaszbélyeg melléklendő.

einius 2©-áss
e* ■■ ■ u. se ee es ^ fi|©fi©n Yehiülk 
Carmen Sylvára

10 TELJES NAP ELLÁTÁSSAL, 
VASÚTI SS MINDEN MELLÉK­
KÖLTSÉGGEL EGYÜTT CSAK 
2.750 LEJ. A Napilapok Egyesült 
Utazási Osztályának kitűnő rende­
zésében. Vonaton kényelmes ülő­
helyről, a fürdőn az állomásról való 

be- és kiszállításról gondoskodunk. 
Kényelmes elhelyezés. Kitűnő el­
látás, három fogásos ebéd és va­
csora. JELENTKEZÉSI HATÁR­
IDŐ JUNIUS 12. írásbeli érdeklő­
désre postabélyeg beküldése ellené­
ben készséggel nyújt felvilágosítást 
kiadóhivatalunk utazási osztálya.

Bmíis av6avfM6 t’Rcmán
Nauheim)

Természetes, páratlan szénsavas, radioaktív sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás 
ég vérkeringés! zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérsze- 

S S 1 V génység, izomcsucs, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén, 
n ■ ” a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán

felléPett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. 
Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés. Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók 
mérsékelt árakkal. Modern napfényes uszoda. A CFR vonalain utazási kedvezmény. Ál­
landó katonazene. Pausálkurák az „Európa“ utazási irodák utján. — Fürdőidény május 

15-től október 1-ig. — Prospektust, felvilágosítást szívesen küld 
Musdhong Buziási Gyógyfürdő R.-T. Fürdőigazgatőság, Buzias, Bánát.

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ

orth. zsidó ieénynevelő intézete intemátusa
ORADEA, Str. Ep. Ciorogariu 8.

Nyaraltatása felnőttek és gyerekek
részére a

Püspőkfürdőben Oradea mellett.
Partstó dli:

felnőtteknek naponta 120 lejtől.
Gyseaiekefenek 1 hóra lakás, 5-szöri bő és tápláló ellátás, hízóimra, tanárnői felügyelet 

és másodnaponkénti fürdő Lei 2400.— Prospektus!

BICSAO GYÓGYFÜRDŐ
Ardeal Karlsbadja a bérletből visezavéve teljesen renoválva újból házikezelésben és

I Izsák Henrik
I nr közreműködése mellett nyitva június 1-tfíl. Ivókéra, hidegvizgyógymód, szénsavas fürdő, 
í Inhalatorium és strand. Állandó fürdőorvos, kitűnő konyha diétásán is. Külön orth. izr. 
\ vendéglő. Mérsékelt árak, előzékeny kiszolgálás. Posta, vasút helyben. Prospektust küld

az igazgatóság BAIA BICSAD, jut Satumar«.

Küldje gyermekeit a tenger mellé! 
Gyermekeket erősítő intézet

Carmen Sylva
(Hovila Techirghiol)

megnyílik julius 1-én és elfogad fiu- 
é3 leánygyermekeket 6—16 éves 

korig.

Orvosi felügyelet, 
mérsékelt sport, 
szülői felügyelet,

amihez miéig hozzájárul a tengerpart 
erősítő hatása, iszapfürdők, tengeri 

fürdők.
Beteg gyermekeket nem veszünk fel. 
Az orvosi vezetők: Dr Cajai egye­
temi magántanár, Str. Anton Pan 
28 és Dr Perez Almuly, Calea Mo- 
silor 98 (Bucuresti), akik elfogad­
nak jelentkezéseket és kívánatra 

prospektussal is szolgálnak.

mi siálllsmls mm? 
€lsil@ss

Nívós, elegáns szálloda és kávéház a

NEW-y6RK
Telefon 3-16. Telefon 3-16.

SsaileáM 
PALACE S89?ií
Kávéház és étterem.

A Félix-fürdöbe utazók tájékoztató 
irodája. Telefonok: 906 és 907.

Megnyílt
a ZICHY BARLANG
Bihor egyik legszebb klimatikus 
üdülőhelyén, a hires Zichy-barlang- 
nál teljesen átalakítva és uj kezelés­
ben junius 1-én megnyílt a volt 
Matescu-féle penzió. Kóser napi el­
látás 120 lej. Gyönyörű fekvés, ter­
mészeti szépségek, kirándulóhelyek. 
Tüdő- és szívbetegek gyógyhelye. 

Vasúti állomás: Pestera.

10 nap
a Fekete tengeren!
Fürdő,

napfény,
eSsSrsss^ö ellátás!

Carmen-
Sylván,

a Kun-penzióban.

Junius hó 10-től 20-ig.
Teljes ellátás, lakás, oda-visszauta­
zással, fürdők és borravalókkal

együtt

2.980 lel
Jelentkezések: „Economia" S. A.
(Takarékosság Rt.) Cluj, Calea Re­
gele Ferdinand 7. — Telefon 7-59.

Vásárlási könyvecske 
alapián, hitelre is

A legszebb és legolcsóbb kézimunkát

Fisch Böskénél
szerezheti be

Cl UJ, Str. Gh. Barltiu No. 16.

mát
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetéssel rendelke») 
.MIR.LA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand 118

Tavaszi szőrmék dús választékban megér- 
keztek. Szőrmebundák javítása félárban, 
Molykár elleni megóvás felelősség mellett 
Bixenspanner szörmeszalon, Regele Ferdinand 
3, emeleten.

Olcsó villatelkek a Taiatura Tureuiui (Tö­
rökvágásban) eladók. Értekezni vasárnap 2— 
4-ig a helyszínen, vagy bármikor dr. Krausz 
Imre ügyvédnél, Strada Reg. Maria 6.

Május 31-én, vasárnap délben nyílik meg a 
„REGINA“ kóser vegeátrius étterem. Str. 
Cherescu 7 alatt. A konyhai néhai Schwartz 
Ignácné receptjei szerint lesz bevezetve. Szo­
lid árak, figyelmes kiszolgálás. Az összeg 
tejnemüek saját készítményeink. Vezető: j 
Schwartz Ignác.

Kertes villában elegánsan bútorozott külön- 
bejáratú szoba fürdöazobahasználattal egy 
vagy két fiatalembernek kiadó. Értekezni: 
Str. Carpati 15, d. u. 2—3 között.

Közép- és nagy gyár, műhely, garázs, 
szín, istálló Regele Carol 116—118. azonnal 
kiadó. Szerződés dr. Nagy Ferencnél Re- 
gala 3.

Kiadó azonnal 3 szoba, hall, összkomfortos, 
emeletes uccai lakás, napos oldalon, uj ház­
ban. Str. Gojdu No. 2.

Önállóan dolgozó férfi vagy nő hölgyfoú- 
rászsegéd elsőrangú munkaerő, jó fizetéssé!? 
azonnaira, vagy legkésőbb julius elsejére ke-| 
restetik. Stöckel, Sighet-Maramures.

Orvosi rendelőbe intelligens asszisztensi? 
kerestetik. Fényképes ajánlatokat dr Stem-: 
berg, Sighet.

Izr. vallása vas- és füszerszakmában jár-) 
tas segédet felveszek, vidéki városban? 
„Szombaton zárva“ jeligére a kiadóba.

M
Zongora, jókarban levő, rövid kereszthuro* 

Schweighofíerr gyártmányú eladó. Megtekiat-r» 
hetö Regina Maria 6. II. emelet, ajtó 6.
-------------------------------------------------- ——I

Modern diótelehálók, kombinált szekrény! 
fotelek, eladók. Müasz.talcs, str. David 3.

Jóházból való 4 középiskolát végzett fiúi 
tanulónak felvesz Fratii Fodor uridivatüzlef 
Plata Unirii 28.

Kiadó különbé járatú bútorozott szoba, fül 
dőszoba- és zongorahasználattal. Str. Ma«* 
laritor 8.

A következők részére keresünk élettársat 
1. 30 éves, csinos és intelligens urileányna! 
100 ezer lej hozománnyal és kitűnő állási 
könyvelő részére. 2. Biztos havi 5000 leja 
állásban levő 30 éves urileány kelengyével 
két szoba bútorral férjhez menne intelligent 
és biztos jövedelmű úrhoz. Lehet elvált 
3. Magas növésű 31 éves földbirtokos női 
venne barna leányt 300 ezer lej hozománny 
Bővebbet MIRE A irodában Cluj, Calea 
gele Ferdinand 116.

Kiadó augusztusra uccai kétszobás la! 
lehetőleg irodának, szalonnak. Regele Fen 
nand 23, emeleten. Mindkét helyiség ügyel 
értekezhetni Farkas Ernő bőrkereskedésébe!

Kiadó azonnaira Regele Ferdinand 21 w 
varban nagyon szép helyiség irodának, üzlet 
nek, fényképészeti műteremnek igen alkat. 
más. Ugyanitt kapualatti kirakatokra elfog8! 
dók előjegyzéseket.

Az Ujságiróklub külön helyiségében eb 
kosztol adok. Hoffmamné.

Hálószobaberendezés diófa furnir, teljes® 
uj, eladó. Eerkovits müasztalos Eminescu

Szép, intelligens, 25 éves húgom részéi 
kinek mezővárosban cipő- és rövidáru üzlet 
van, intelligens izraebta fiatalember életi 
sat keresek 100—150 ezer lej készpéi 
Leveleket „Saját ház“ jeligére a kiadóba

VA S Á R N A P,

Tízen!
Fejezet a zi 

Joh kann nicht 
megjelent szenzáci 
újabb megdöbbente 
világra a berlini 
az 1931f. évi véres
szatitkaiból. A kör,
vési meg magát. ü] 
gabivazott sva ja 
san megállapítja 
szélső’jobboldal tag 
háború befejezése 
küzdött a weimari] 
hogy közeli kapcsol 
wehr vezető köreiül 
bi időkig munkai a] 
Beobaehter-nek, a 
jának, nemkülönbe 
sajtónak. Hitler bé 
lelkiismerete szólal 
könyvben. Az első 
ról kiderül, hogy 
Nem tudok tovább] 
rendre leleplezi a 
kát. Remélhetőleg 
gesen követői aka<j 
zö rész a zsidó kér 
tottuk érdemesnek]

E sorokat a halott 
Fájdalomtól és gyás 
legközelebbi kedves 
életüket vesztették a 
tott küzdelemben. Kel? 
coliak és most a hi| 
nyugszanak a bajtá 
nem választotta el ökl 
rangkülönbság és... fa] 
egyszerű keresztek 
ugyanaz: Pro patria! 
sem kérdezte a szürk 
tói: Zsidó vagy? Pr 
Mindannyian ugyar.a 
hitet ugyanazon zászli 
nyian csak egy jelszó1 
német népért és a né:

Ha valaki akkoriban 
mondani nekünk, akii 
viseltük, hogy a bar 
hősi haláláért hozzátaj 
meggyalázása lesz a 
volna fel ésszel. És 
nap-nap után, szemérd 
csületérzés nélkül. Ha] 
da feltámasztaná, a 
emelnék, a legmélyét 
szók ellen, akik 
ment zsidó frontharc 
mondhatatlanul meggy 
szép szó a hxisógröl 
mai Németországban 
nül hangoztatnak, ha| 
mi népünkért elesett 
zőikkal szemben üyerj 
ledkezünk a hűségről |

a iam

S8h

A ha
má||

SIGHET május 2
dr

TARGU-MURES 
előadás dr Kert 
gyarnyelvü) és 
résmr ételével. Ji
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Tizenkétezer zsidó frontharcos
hősi halála

Fejezet a zürichi Europa-Verlag 
jeh kann nicht schweigen“ című most 
megjelenít szenzációs könyvéből, mely 
újabb megdöbbentő részleteket hoz nap­
világra a berlini parlament égésének és 
az 193b évi véres junius 30.-ének kulisz 
szatitkaiból. A könyv szerzője nem ne­
vezi meg magái. De dr. E. Zürcher nyu­
galmazott svájci álLiií: ügyész hivatalo­
san megállapítja róla, hogy a német 
szélső-jobboldal tagja volt, hogy a világ­
háború befejezése óta vezető helyen 
küzdött a weimari köztársaság ellen, 
hogy közeli kapcsolatban állott a Reichs 
wehr vezető köreivel és hogy a legutób­
bi időkig munkatársa volt a Völkische 
Beobachter-nek, a nácik központi lap­
jának, nemkülönben a nemzetiszocialista 
sajtónak. Hitler bennfentesei egyikének 
lelkiismerete szólal meg tehát ebben a 
könyvben. Az első eset, hogy egy nőéi­
ről kiderül, hogy lelkiismerete is van. 
Nem tudok tovább hallgatni! — kiáltja 
rendre leleplezi a hivatalos hamisításo­
kat. Remélhetőleg mihamarább és töme­
gesen követői akadnak. Az itt követke­
ző rész a zsidó kérdést érinti, ezért tar­
tottuk érdemesnek a lefordításra.

Kegyeletteljes emlékezés!

E sorokat a halottak vasárnapján írom. 
Fájdalomtól és gyásztól eltelve gondolok a 
legközelebbi kedves hozzátartozóimra, akik 
életüket vesztették a német hazáért folyta­
tott küzdelemben. Keleten és nyugaton har­
coltak és most a hideg földbe beágyazva 
nyugszanak a bajtársaik oldalán, akiktől 
nem választotta el őket sem osztály-, sem 
rangkülönbség és... faji különbség sem. Az 
egyszerű keresztek felírása mindvégig 
ugyanaz: Pro patria! Mert akkoriban senki- 
eem kérdezte a szürke egyenruhás katonák­
tól: Zsidó vagy? Protestáns? Katolikus? 
Mindannyian ugyanazzal az esküvel tettek 
hitet ugyanazon zászló mellett és mindany- 
nyian csak egy jelszót, egy célt ismertek: A 
német népért és a német államért!

Ha valaki akkoriban azt merészelte volna 
mondani nekünk, akik a császár kabátját 
viseltük, hogy a harctéri zsidó bajtársaink 
hősi haláláért hozzátartozóik megalázása és 
meggyalázása lesz a jutalom, — nem értük 
volna fel ésszel. £s ma mégis ez történik 
nap-nap után, szeméremérzés és minden be­
csületérzés nélkül. Ha hőseinket vaiami cso­
da feltámasztaná, a legrettenetesebb vádat 
emelnék, a legmélyebb megvetést éreznék 
azok ellen, akik Németországért halálba 
ment zsidó frontharcosok emlékét ilyen ki­
mondhatatlanul meggyalázzák. Mit ér a sok 
szép szó a hűségről és a becsületről, amit a 
mai Németországban minden nap szüntele­
nül hangoztatnak, ha tizenkétezer értünk, a 
mi népünkért elesett férfivel és hozzátarto­
zóikkal szemben ilyen könnyelműen megfe­
ledkezünk a hűségről és a becsületről.

Ha Hintienburg még élne, sohsem követ­
kezhetett volna el a nürnbergi törvények 
gyalázata, amely joggal megborzasztotta az 
egész vilgot. Csak megrendülve tudjuk ma 
olvasni azokat a köszönő sorokat, amiket a 
német birodalom elnöke és vezértábornagya 
irt a zsidó frontharcosok emlékkönyvének 
élére és amelyek ezzel a fogadkozással vég­
ződnek: Kegyeletteljesen emlékezem meg az 
önök soraiból a hazáért elesett baj társakról, 
átveszem a könyvüket és hadikönyvtáram­
ban fogom elhelyezni. (1932. október 2.) És 
amikor ugyanezt a könyvet a zsidó fronthar­
cosok szövetsége átnyújtja a német hadügy­
minisztérium „Wehrmacht“-osztálya főnöké­
nek, Ott ezredesnek, az ezredes ugyanabban 
a szellemben mond köszönetét, mint legfőbb 
hadura, Hindenburg és a hadügyminiszter 
nevében a következő kijelentéseket teszi: 
Van szerencsém a hadügyminiszter megbí­
zásából ebben az ünnepélyes órában kijelen­
teni, hogy ezt az emlékkönyvet, mely a vi­
lágháborúban elesett zsidó bajtársaink emlé­
két örökíti meg, a legnagyobb tiszteletben 
fogjuk tartani, visszaemlékezve német ha­
zánk eme hü és igaz fiaira.

A nürnbergi törvények szégyenfoltja!

Ez volt a német birodalom hadügyminisz­
tériumának felfogása 1932-ben. Viszont 1935 
szeptemberében Blomberg hadügyminiszter 
ott áll a nürnbergi „Reichsta.g“-ban és hall­
gat, amikor az u. n. nürnbergi törvények az 
állam nevében kitörlik 12.000 hősi halottnak 
emlékezetét. A német hivatalos sajtóiroda, a 
DNB főnöke ugyanezen a napon kihirdeti az 
egész német sajtó képviselői előtt: A nürn­
bergi törvények félreérthetetlenül kifejezésre 
juttatták, hogy a német nép nem tekinti a 
német nép tagjainak a zsidókat és nem haj­
landó a németekkel egyenlő jogokban része­
síteni őket. Meg kell kérdeznem a DNB ve­
zetőjét: A nürnbergi törvényeket a német
nép alkotta? A német nép bármilyen formá­
ban befolyást gyakorolt-e törvények alkotá­
sára? Nem egyesegyedül Julius Streicher e 
törvények létrehozója ? Az „egyhangú hatá­
rozat" a világért sem a német nép hozzájá­
rulásának bizonyítéka. Hiszen ennek a fura 
parlamentnek májdmindegyik tagja párttag, 
aki föltc-tlen engedelmességgel tartozik, fis 
ha a parlament ama kevésszámú tagja kö­
zül, aki nem párttag, valamelyik tiltakozni, 
a törvény ellen szavazni merészelt volna, 
nem igen hagyhatta volna el élve Nürnberg 
városát. Valószínű, hogy ott a helyszínen fel­
koncolták volna.

Streicher nem képviseli a német népet

Streicher ellen nemcsak én, hanem velem 
együtt a nácipártnak tízezernyi tagja a leg­
élesebben állást foglaltunk, fis itt is ki kell 
jelentsem: Streicher nem azonos a német 
néppel és nincs joga hozzá, hogy a német 
nép nevében beszéljen és törvényeket alkos­
son. A külföld legyen meggyőződve róla — 
ezt a legjobb meggyőződésem és tudásom 
mondatja velem —• hogy a német nép tul- 
nvcmó részének semmi köze a Streicher szel-
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A hatalmas sikerrel isii» film
május—-funiusi programja:

SIÓKÉT május 28—29—30—81-én ae „ASTRA“-moziban, A film élőit Moritz Geiger, 
dr Fried Abrahám és dr Krausz Ferenc urak tartanak előadást. 

TARGU-MURES június 2-3-án a „TRANSILVANLV'-moziban. Junius 2-án este dísz­
előadás dr Kertész Andor (románnyelvű), Weinberger Nandumé és Darvas Mór ma- 
gyarnyelvü) és Moritz Geiger (németnyelvű) felszólalásaival, valamint a „ZamiH'daíárda 
részvételével. Junius 3-án este második díszelőadás Darvas Mór, Wembcrger Nandor-

né és Moritz Geiger felszólalásaival.
MERCUREA NIRAJ junios 4-én. A film előtt LÖM Lajos, Timisoara tart előadást 

REGH2N juntos 6-án. A film előtt Weinbergeme (Cliv,) tart előadást.

lemével és a nürnbergi törvényekkel. A tör­
téntek miatt kimondhatatlan szégyent érez­
nek a német nép milliói és nem én vagyok 
korántsem az egyetlen, aki marcangoló lel- 
kikmeretfurdalást érez, mert valamikor 
együtt harcolt Adolf Hitlerrel és így akarata 
ellenére bűnrészese lett sok mindemnek. Ki 
hitte volna, hogy egy afféle idegbeteg figura, 
mint ez a Streicher, a „Führer“-töl megbí­
zást kap, hogy korlátlanul dühönghessen Né­
metországban, sőt törvényhozó faktorrá 
emelkedjék.

fis most néhány szót kell szóljak a^bajtár­
saimhoz, akik még ma is a német hadsereg 
tiszti egyenruháját hordják: Jól tudom, hogy 
a ti szellemetek nem azonos a Julius Strei­
cher szellemével. Streicher urnák még nem 
sikerült a mi büszke hadseregünket meg­
mérgeznie. A német katona immunis az ef­
féle mérgekkel szemben, — erről a német 
katonákkal tartott érintkezésem során ismé­
telten meggyőződtem. fis ez a megismerés 
erősíti a hitemet és a bizalmamat abban, 
hogy eljön a nap, amikor kiirtjuk a Strei­
cher szellemét. Jól tudom azt is, hogy a ka­
tonaság hallgatása nem jelenti ennek az őr­
jöngésnek helyeslését. A becsületnek épp 
olyan szerepe van a német katonánál, mint 
egykor. És az a nap, amelyen a hadsereg 
ennek bizonyságát adja, sokkal közelebb van 
hozzánk, mint széliében hiszik.

Göring tábornoknak, a német repülők pa­
rancsnokának, pedig a világháborubeli fölöt- 
tesének egy szavát akarom emlékezetébe 
idézni. Siegert alezredes, a világháborubeli 
repülők felügyelője előszót irt 1924-ben egy 
könyvhöz, amely százhuszonöt zsidó hadi re­
pülő bravúrjait örökítette meg. Huszonnyolc 
közülük hösihalált halt a légi ütközetekben. 
Ez a nagyérdemű és feddhetetlen, árja, po­
rosz katonatiszt ezeket irta: Ezzel az elő­
szóval befolyást akarnék gyakorolni az ifjú 
német férfiakra. Adjanak vezéreiknek uta­
sítást, hogy a pártharcaikat olyan formában 
folytarság le, amely egyképpen távol marad 
az élők megbántásától és a halottak meg- 
gyalázásától.

Hatoltgyalá ::ás!

Amikor Adolf Hitler szabad utat enge ott 
Streicher urnák és megszülette!: a nürnbergi 
törvények, nem tartották szem előtt Siegert 
alezredes figyelmeztetését. Mert ezek a tör­
vények a sző teljes értelmében sebet ütnek 
az élőkön és meggyalázzák a halottakat. 
De még mindig nem késő, hogy emlékezetbe 
idézzék ezt a figyelmeztetést éb szerinte 
cselekedjenek.
Hogy milyen meggyalázók Németországra a 
nürnbergi törvények, egy külföldi esemény 
világosan igazolja. Amikor 1935 november 
havának közepén a német rádió nagybüsz­
kén világgá trombitálta a Streicher-frakció 
diadalát és diadalittasan közölte a nürnbergi 
törvények végrehajtási utasítását, ugyanab­
ban az órában az angol rádió az egész an­
gol impérium és az Egyesült Államok terü­
lete számára közvetítette azt a nagy kato­
nai parádét, amelyet Anglia a hősi halált 
halt angol-zsidó frontharcosok tiszteletére 
rendezett. Az angol vezérkar főnöke), sir Ar­
chibald A. Montgomery-Massingverd ellé­
pett a zsidó frontharcosok ötezer főnyi tá­
bora előtt. Bemutatták neki személy szerint 
a legnagyobb angol hadikitüntetéssel, a Vik­
tória kereszttel ékesített zsidó frontharco­
sé kát. A skót gárdaezred zenekarának dal­
lamaira íz ismeretlen katona emlékművéhez 
vonult ezután a katonaság. Koszorút helyez­
tek el, mely ezt a felírást hordta: A világ­
háborúban elesett angol zsidók emlékére. 
Montgomery tábornagy ezután díszszemlét 
tartott. A katonai istentiszteletet a rangidős 
zsidó tábori lelkész, dr. I. H. Hertz főrabbi 
vezette. A rája következő bajtársi teán nem­
csak a tábornagy vett részt, hanem a hadse­
reg több legmagasabb rangú tisztje. Nagy- 
brittania hatalma eme reprezentánsainak
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megjelenése, mondotta toasztjában Hertz fő­
rabbi, szimbolikus erejű. Jelenti az állásfog­
lalást az emberiesség mellett, a szabadság és 
az igazság mellett. A tábornagy válasza mél­
tatta az elesett zsidó frontharcosok hazafiul 
áldozatait. A királyhoz intézett üdvözlő táv­
iratra a következő köszönő sürgöny érkezett: 
őfelsége szívből köszöni minden megjelent­
nek a küldött barátságos és lojális üdvözle­
teket, őfelsége igen nagyrabecsüli ezeket.

Nálunk Németországban ugyanebben az 
órában az elesett zsidó frontharcosok hozzá­
tartozóinak ezrei és sok ezer német zsidó, 
akik becsülettel teljesítették a harctereken 
kötelezettségeiket, a börtönben ült és a rá­
dióban felcsendült az erkölcsi és a gazdasági 
halálos ítéletük. És ezt az ítéletet olyan em­
berek mondták ki felettük, akiknek lelkét 
emberhez méltatlan gyűlölet pestise fertőzte 
mek és akiknek eszét ez a gyűlölet éjbe bo­
rította.

Nincs becsületes és erkölcsös német, akinek 
orcája nem pirulna mindezek miatt. Ez a 
vallomás vigasztalja ebben a nehéz órában a 
német nép zsidővallásu tagjait, akik akár­
csak éh a büszke német hadsereg tiszteletet 
parancsoló ruháját viselték.

W '
Utazók figyelmébe! Azok az utazók, kik 

cluji tartózkodásukat emlékezetessé akarják 
tenni, keressék fel az ADLER-féle egyetlen 
őrt. kóser vegetárius éttermet, ahol a leg­
különlegesebb és legizlésesebb kóser vegetá­
rius ételek a legjutányosabb árban kaphatók. 
Pontos kiszolgálás. Állandóan friss ételek. 
Ugyanott a legizlésesebb cukrászsütemények, 
fagylaltok éS különféle bonbonok kaphatók. 
Cím: Str. Gén. Neculcea 4, kapuval szemben.

Dr. T. Mátyás
eremmel ápolja

arcát
Nappalra: — —- — — Solaria 
Éjjelre: — — — — Inradin
Szeplő ellen — — — Efelidin 
Pattanás ellen (eccema): Coriatin 
Arcszappan: — —■ Savon Mátyás 
COSMETTKAI LABORATÓRIUM 
Str. Iuliu Maniu 39, telefon 252. 
Főlerakat: „JUNO“ parfüméria,

Str. lorga 5.

3UN1US 4 én,
csütörtök este 9 órakor a cluji 
Zsidó Kórházegyesület javára

„GOLDMARK"
zsidó filharmóniai társaság

SZIMFONIKUS KONCERTJE
MOZART, LÁTTUADA, 
DEBUSSY, GOLDMARK
Szólista: K, MOLNÁR IRMA 
Dirigens: BOSKOViCS SÁNDOR
Jegyelőjegyzések: Telefon 4-62 
és Magyar Színház
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ÁZ ERDÉLYI

HIVATALOS LAPJA

Akik örökre elnémultak g ■ *

Irta: Königsberg Lícy(Ársd)

A balszerencse napjai elvonulnak 
rmrit téli napok, jönnek és mennek.
Az emberi fájdalmak se maradnak soká 
akár vevő a boltban, jönnek és mennek.

(Régi örmény balladából)

Sokan talán nem is tudják, hogy volt 
egyszer egy szép, erős1 kis ország. Úgy 
hívták: Örményország. A térképen hiába 
keresnénk — évszázadok óta eltűnt onnan 
— a népe szétszóródott, megfogyott, az 
egykor vidáman daloló emberek nagyon 
elcsendesedtek. Nem csoda, hiszen mindég 
támadták, űzték és pusztították őket.

Ennek a kis népfajnak sorsa testvér­
sors. Kevés olyan véres és szomorú lap­
ja van az emberiség történelmének, mint 

zsidóik és örmények sorsalapja. Mindket­
tőnknek évezredeken keresztül harc, vagy 
menekülés volt az osztályrészünk, és a 
gyűlölet és pusztulás szelleme állandó ki- 
* érőnk.

Az örmények népe Előázsiában az orosz 
Kaukázus szomszédságában telepedett 
meg, ahol Krisztus előtt már erős orszá­
got tudtak alkotni és az ókorban külön 
királyok alatt éltek. Eb. 17000 m. ma­
gasságban terül el az örmények vadregé­
nyes földje, gazdag természeti kincsek­
ben, hatalmas hegyláncok, legelődus fen- 
sikok, folyók váltakoznak. Bibliai hi- 
nességü hegycsúcsa az Ararát, melyen a 
monda szerint az özönvíz alkalmából Noé 
bárkája talált menedéket. Ugyancsak a 
monda szerint, Noé unokájától származik 
Hájk, az örmények legelső uralkodóházá­
nak megalapítója. Az Euphrat széles vize 
kanyarodik át rajta, melynek útja az em­
beriség bölcsője, — régi assyr, babilon- 
kultura temetője mellett visz el. Sok min­
dent látott ez a folyó, de nyugodt boldog­
ságot sohasem öntözött'.

A gyönyörű Van tó vidékén alapították 
meg az örmények á legrégibb keresztény 
kultúrák egyikét és ezért a kultúráért 
majdnem két évezreden át verekedtek. 
Ez a nyugtalan kálvária, a folytonos élet­
harc mindig erősebb ellenfelekkel szem­
ben — rányomta örök bélyegét az arcuk­
ra: éber, örökké nyugtalan kifejezést, a- 
mely védekezésre készen mintha minden 
pillanatban egy láthatatlan ellenség üté­
sét akarná kivédeni. És kifejlesztette ben- 
nük azokat a tulajdon Ságokat, melyeké­
ért később százezerszámra, kellett elvérez­
niük.

Pedig csendes természetű, komoly, jó­
indulatú, — bár kissé szangvinikuv __
szorgalmas, vendégszerető népek az ör­
mények, akik a közügyek iránt is az ál­
dozatkészt ági ig -melegen érdeklődnek. A 
bibliát már 410-ben lefordították, irodal­
muk gazdag, bölcseleti müveik és kiváló 
történetírók vannak. A képzőiparban mű­
vészi tökélyre vitték ügyességükkel, ál­
lattenyésztéssel és később főleg kereske­
delemmel foglalkoztak. És ezt az izoláltan, 
hegyek között élő, virágzó kultúrát kel- 
jott, az okét minden oldalról körülvevő 
ellenségtől állandó élet-halál harcban vé­
deniük.

A zsidó és örmény történelemben sok a 
közös vonás. Mindkét nép bölcsője az Euf- 
rát folyó környékén -ringott és ugyanazon 
ellenségek támadását kellett kivédeni, 
vagy előttük meghódolni. A médek, per­
zsák, arabok, majd Nagy Sándor és ké­
sőbb a rómaiak hódították meg az orszá­
got és önállóságukat még gyakrabban ve­
szítették el, mint a zsidók. Véglegesen VT. 
Leó francia származású örmény király 
alatt ,maid felváltva perzsa, arab, török 
fcnhatóság alá kerül és évszázadokig já­

tékszer ezek kezében.
A 17-ik szzadban Örményország vég­

leg török fenhatóság alá került s az olt 
élő lakosság száma kitett még kb. 4 mil­
liót.

De az örményeket a legnagyobb meg­
próbáltatások á 19-ik században a felvi­
lágosodás századában, kezdték érni. A kül­
dök és mohamedánok részéről állandó ül­
dözéseknek voltak kitéve. És most, a 20-ik 
században kapták azután a végső csapá­
sokat.

1906-ban Urfának — egy örmény fa­
lunak a lakosságát a mohamedánok bete­
relték a templomikba és- füsttel megfoj­
tották. 1909-ben viszont Adianában a mo­
hamedánok 30 ezer örményt öltek meg.

És ezek az örmények, akiknek türelme 
és jóindiüata szinte csodálatos, a világhá­
ború kitörésekor az ősi ellenség zászlója 
alatt, a török hadsereggel harcoltak — és 
jól harcoljak. A török kormány hivatalo­
san megdicsérte őket. És a hivatalos di­
cséret után egy évvel — 1905-ben hozták 
ellenük azt a drákói szilgoruságu deportá­
lást rendeletet, — amely kegyetlenségével 
és -borzalmasságával szinte egyedül álló a 
történelemben.

Lássuk, mi1- adott okot erre a példátlan 
kegyetlenségre ?

A török kormány ugyanis észrevette, 
hogy az örmény lakosság nagy része a fal­
vakból lassan beszivárgott és szép csend­
ben elhelyezkedett a városokban. Addig 
ö’Aék, gyújtogatták, fosztogatták őket, r.- 
mig a folytonos életharcban meg edzett és 
kicsiszolt cinvédelmi tehetségükkel elhelyez 
kedftek az elhanyagolt Íróasztalok s bank­
pultok mellett, -kezükbe vették a kereske­
delem irányítását. A törökök egyszerre 
csak rájöttek, hogy az országban a veze­
tés, irányítás az örmények kezében van és 
megijedtek.

Itt nem használt kard és a kurdok ke­
gyetlensége, itt olyan tehetségek jutottak 
előtérbe, amelyekben az örmények vitán 
fölül állottak. (Az örmények indogermá- 
nok, a zsidók szémiták és mégiis a hasonló 
sors ugyanazokat a tulajdonságokat fej­
lesztette ki bennük.) A szétszóratásban 
pénzváltók, bankárok, kereskedők lesznek 
belőlük, de ez a kevés örmény, aki megma­
radt ősei földjén, ma is állattenyésztéssel, 
foglalkozik. Ez is csak azt bizonyltja, 
hogy a zsidó átrétegeződésnek, mely a zsi­
dókérdés egyik leghathtósabb eszköze — 

legbiztosabb útja a őseink földjére, Pa­
lesztinába való visszatérés. Hiszen mindig 
az őstermeléstől legtávolabb eső réteg 
szenved a legtöbbet.

A török kormány is elsősorban az in- 
tellektuel örmények ellen léptette életbe 

országvedelmi szempontból — a depor­
tálás! rendszabályokat, melyeknek követ­
keztében az örmény lakosságnak el kellett 
hagyni lakóhelyét, otthonát, minden vágyó 
nat. Elsősorban a nagybefolyásu, hatal­
mas vagyonú örményekre került sor és 
gyalogszerrel, katonai kísérettel útnak in­
dították őket a távoli, lakatlan, puszta ho­
moksivatag felé. Az elhagyott házakba, 
otthonokba betelepedtek a törökök és bir­
tokukba vették mindazt, amit az örmények 
gondos kezemunkája alkotott. Nem volt 
kegyelem, öreg és fiatal, asszonyok és 
gyermekek, hosszú tömegekben vándorol­
tak a semmibe, a pusztulásba.

S az örmény arcokon egy uj kifejezést 
lathatunk — az örök alázatot a sors csá- 
pa.sai.Val szemben — és látjuk a nagy, sö­
tét örmény szemeket, amint könnyes, né­
ma váddal néznek előre és ezek az évezre­
des bánatokkal és el nem mondott pana-

i szókkal teli sötét, mély szemek, — még 
j külsőben is hasonlóvá teszik őket a zsidók 

hoz.
1915—1918-ig terjedő időben, tehát 3 

év alatt másfél millió örmény pusztult el 
a deportálás alatt és annak következtében 
és ma már csak ötszázezer örmény él a 
török birodalom területén. A többi szét­
szóródott.

Törökországban ma minden csendes. 
Nincs többé örménykérdés. Az „Ifjú. Törö­
kök“ elfoglalták az Íróasztalokat, a ban­
kok es kereskedések pultjait és nem adják 
át többé azokat.

És végig lapozva az örmények szomorú 
történetén, eszünkbe kell, hogy jusson: 
mem ugyanez a végzet sötétedik állandóan 

minden ország, minden zsidója felett? Vaj 
jón milyen reménytelenség elé néznénk 
most, ha nem lett volna egy Herzl Tiva­
darunk, aki meglátta és megmutatta ne­
künk a helyes utat?

A közönyös és kényelmes zsidóknak oda 
állítjuk az örmények sorslapját Vájjon 
kiktől, honnan várhatunk mi zsidók segít­
séget, mikor az ősrégi katolikus örménye­
ket a világ katolikussága, a keresztény

Junius 28-29-én lesz Clujon 
a WíZO-konferencia!

A Wizo-Kib ezúton hitvja fel a Wizo- 
esoportok figyelmét, hogy a konferenciai
körlevelekben tévesen junius 29__30-ik-a
szerepeit a konferencia dátumaként. Ezt 
helyesbítve a központ közli, hogy a konfe­
rencia pontos dátuma ; junius 28 és 29-ike: 
vasárnap és hétfő.

A konferenciát Clujon tartja meg a Wi- 
í.ó s a Ciuji csoport vállalta annak meg reá 
dezését. Az elszállásolási bizottság elnöke- 
dr. Neufeld Jenőné, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 34. Mindazon delegátusok, akik 
igényt tartanak elszállosolásra, erre a cin: 
re jelentsék be igényüket.

A WIZO, KKL „Anyák
Napja** Timisoarán

Nagy érdeklődés mellett és szép eredmény­
nyel zajlott le a Wizo „Anyák Napja“ Timi- 
soarán. Folyó hó 22-én délután mintegy 60 
gyermek virággal és művésziesen, szép la­
pokkal jártak házról-házra és gyűjtöttek a 
Wizo — KKL. javára. A gyermekek szor­
galma és fáradhatatlan munkája szeTp ered­
ménnyel járt. — A gyűjtésben a legeredmé­
nyesebben a Belvárosban Reiter Grete, Me- 
zey Évi pár, a Gyárvárosban Keller Trudi, 
Färber Judit pár, és a Sierer Bandi és Wen- 
reich par, a Józsefvárosban Szenes Bella és 
Klein Judit pár vettek részt. Szép eredmény­
it6. dolgoztak még a Belvárosban Stern 
Laci, Salamon Márta és Bornstein Svi, a

Kugler Judit- Rooz Manci, 
Klem Edit, a Józsefvárosban Popper Svi 
Salamon Évi.

Folyó hó 24-én vasárnap délután nívós 
gyermek-programmal szórakoztatta a Wizo 
a Zsidó Lyceumban összegyűlt nagyszámú 
közönséget.

A Wizo nevében Kertész Bozsó olvasta fel 
Gusszmann Irén mély hatásos prológját. Dr. 
Eisikovits Miksa vezette a lány és fiú ének­
kórusokat. A Józsefvárosi és Gyárvárosi óvo­
dák héber számai rendkívüli hatás tértek el. 
Dr. Eisikovits Miksáné héber kórusa nagysi­
kerű volt, amelyben Grünfeld Leó szóló­
száma tűnt ki. Hirsch Gábor hegedüszáma 
komoly művészi teljesítmény volt. Szavaltak 
románul, németül, héberül: Sperling gyere­
kek, Klmger gyerekek, Goldhayen E Katz 
A., Tiegermann Klári, Kugler Judit. A vál­
tozatos program befejezéséül előadták Ruth 
Taub alkalmi jelenetét a „Muttertag“-ot. A 
szereplők mind nagyszerűek és bájosak vol­
tak. A darab két hatásos táncát Scheer Évi 
tanította be.

A szünetben nagyszerű büfféről gondosko­
dott a Wizo fáradhatatlan rendező gárdája.

Wizo kulturdélután Oradeán. F. hó 12-én 
Batö Lajos a KKL. jeruzsálemi delegátusa 
előadást tartott Székely Ignácné háziasszony 
nagyon jól sikerült fagylalt-délutánján. Bato 
Lajos Don Joszéf násziról, a naxosi herceg­
ről, eriöl a XVI. században élő portugál ma- 
rann-us zsidóról tartott ragyogó előadást, 
bebizonyítva a zsidó sors tragédiáját, ameiv 
az egész világon parallel húzódik végig min­
den századon. Vázolta az akkori ankorai boj­
kottot, összehasonlítva a mai németországi 
bojkottal. — Bemutatta a tragédiáját a 
Naxosi hercegnek, aki bár visszatért a zsi­
dó valláshoz, de nem a zsidó néphez és igy 
nem ismerte fel azt az egyedüli utat, amely 
a zsidó tragédiák megoldásához vezethet és 
azért a népe számára a Naxosi herceg nem 
is létezett és nem is létezik. — Batonak 
nagy történelmi tudással felépített beszéde 
bebizonyította, hogy nemcsak kitűnő iró, ha­
nem szaktekintélyek által is elismert kiváló 
zsidó történész is. Előtte Dr. Markovits Ig- 
nátzné ismertette Bato Lajos akciójának 
célját és jelentőségét, mely akcióba a Wizo 
asszonyok belekapcsolód ása gyönyörű ered­
ményt hozott, úgy hogy az oradeai gyűjtés­
nek a felét a Wizo asszonyok segítségévei 
érte el Bato Lajos.

A sibiui Wizo csoport május hó 14-én jól 
sikerült „Anyák Napjá‘‘-t rendezett a helyi 
zsidó olvasó-kör nagytermében. Dr. Révész 
Béláné Wizo elnöknő héber megnyitója után 
magas nívójú előadása keretében méltatta a 
zsidó anyát. A közönség osztatlan elragad­
tatással hallgatta a lelkes cionista érzelmek­
től áthatott elnöknő szavait. Dr. Neumann 
Viimosné mély átérzéssel és pompás előadói 
készséggel olvasott fel. Goldstein lka igen 
kedvesen szavalta Morris Rosenfeld „Mein 
Kind“ cimü versét. Az est kimagasló pontja 
egy Időzárt vonós quartet volt Dr. Neumann 
Vilmos, Balsenbaum, Neumann Ilse és Neu­
mann Kornél közreműködésével. __ A ritka
zenei tehetséggel megáldott Neumann család 
ezúttal is nagy művészi élvezetet nyújtott a 
publikumnak. Az úgy erkölcsileg mint anva- 
gilag jól sikerült ünnepély jövedelme a Wizo 
és a KKL. javára lett fordítva. Ezriné.

Európa nem tudta megmenteni ettől a 
sörnyű pusztulástól.

Mi zsidók csak önmagunkra számítha­
tunk, a makunk erejére; és nem szabad, 
hogy a felmerülő nehézségek és csapások 
elkedvtelenitsenek bennünket és a csügge- 
aés vegyen erőt rajtunk. Az ősi otth-m 
visszaszerzéséért nem elég a pénzáldozat, 
sokszor vért is kell áldozzunk — meleg, 
piros vért. Palesztina földjét sok hősiesen 
küzdő, harcoló zsidó vére öntözte már a 
múltban — amikor sokezer éve elveszhet 
tűk — és most, mikor visszaákarjuk sze­
rezni- — ismét áldoznunk kell. Szomorú 
és fájdalmas ez az áldozat, de gondoljunk 
árra, mennyivel több vére folyt már el a 
pogromok szerencsétlen és védtelen ál­
dozatainak. A jövő útja -nehéz és tövises, 
de mi mégis csak egy utón haladhatunk 
tovább —a megkezdett utón — az ősi föl­
dön, mert élni akarunk.

Az idő sürget bennünket — és kitaríár- 
sal, erővel, hifttel oda kell állanunk a min­
den akadályon keresztül építő, verejtékező 
— sokszor vérző testvéreink mellé. Ak­
kor fog épülni Erec Jiszrael — á Zsidó 
Otthon.

VASÁRNAP, d

Lábizzadás
Ctsnda-féle

Lábviz után a lábat 
megszűnik a legerösel 
érzés, pöffedtség. A ki 
gyógyítja, a bőr puhi 
végtelen könnyíti, sz 
gyógyszertárban és

Csanda gyógyszl

— Titulescu Belgrádi 
pen. Bucurestiből jelenti 
este repülőgépen Belgrd 
tájékoztassa a jugoszlá| 
gensherceg fogadtatása 
létéiről. Titulescu feihl 
arra, hogy közölje Sztoi 
nőkkel legutóbbi párizsi 
nyeit, valamint, hogy el 
vele a nemzetközi politl 
nyeiről.

— Hét nemzet repülői 
repülőmitingen. Bucure: 
sámapi baneasai repülői 
szabású ilynemű ünnepi 
Romániában rendeztek, 
kívül, képviselve lesznek 
cia, angol, lengyel, jugo 
lök is.
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— Hétfőn munkasiür 
tó Ságok. Bucurestiből iej 
tőságok nem tartanak j

— Holnap adját át 
Constanta! vágóhidat. 
Holnap adják át a ford 
stantai vágóhidat, ame| 
népségén résztvesz az 
kormány is. A kormány 
Inculet marad a fövárol

Kezdődő iitoérelmeszesí 
moira egy pehár termés 
keserű viz úgy az a inas] 
emésztés renyheségét nj 
izom emelkedését csökkJ 
nyomást mérsékli. A gj 
mány vezető személyid 
vizet azért becsühk olyl 
változás éveiben is gyón 
he módon szabályozza \ 
fontos gyomor- és bein 
ajánlják.

— Síiért tiltották be | 
chiseneui gyűlését.
A belügyminisztérium 
chisinaui nemzeti par^ 
fására vonatkozólag, 
minthogy egy napon 
nem lehet két ellenttée 
s mivel a nemzeti kéri 
délyét előbb kérték, aj 
kérését nem lehetett na 
ezt tudomásul vette és I 
lapusna-megyei kongr| 
tűzte ki.

— A „Goldmark“ 
értesíti tagjait, hogy 
csen próba. Helyette l:j 
9 órakor tart próbát.

— Líceumokká mini] 
mi iskolákat. Bucurest 
tatásügyi minisztériumi 
kereskedelmi iskolákat I 
ja át. Éspedig az alsói 
kólákat gimnáziumokká 
dehniket líceumokká v| 
nuhnányaikat az egyeli 
'tetni, kereskedelmi éréi



• MÁJUS 31. VASÁRNAP, 1936. MÁJUS 31.
9. OLDAL.

íentem

púnkra számi th 
nem szaba 

égek és csapást 
nket és a csügg 

Az ősi otth 
& a pénzáidbzE 
zzunk — mele 

djé: sok hősiem 
öntözte már 

zer éve elveszít 
isízaákarjuk s; 
[k kell. Szorao 
it, de gondolju: 
e folyt már el 
s védtelen 

nehéz és tövis 
on haladhaíu 

on — az ősi f

t — es kiíarrár- 
állanunk a min- 
pitő, verejtékező 
ink mellé. Ak 

rael — a Zsidó

újon
arrja meg a Wí- 
a annak megren 
izo:tság elnöke: 
j, Calea Regek 
elegátusok, akik 
ásra. erre a cim

an. F. hó 1:
emi delegá 
ácné háziass2 
-délutánján 
a naxosi her 
élő portugál 

gyogó előac 
agédiáját, ai 

izódik végig : 
kori ankorai 
rai németors 
a tragédiái 
visszatért a 
ó néphez és 

e.düli utat, a; 
dioz vezethe 
xosi herceg 
ik.
elépitett bei 

kitűnő iró 
elismert k 

■ Markovití 
jós
akcióba a 
gyönyörű . 
oradeai gyi 
ok

jus hó 14-én jól 
ndezett a helyi 
n. Dr. Révész 
negnyitója után 
ében méltatta a 
ztatlan elragad- 
onista érzelmek­

or. Neumann 
pompás előadói 
dstein lka igen 
senfeld „Mein 

imagasló pontja 
it Dr. Neumann 
n Ilse és Neu- 
vel. — a ritka 
leumann család 
zetet nyújtott a 
leg mint anya- 

vedelme a Wlzo 
va. Ezriné.

ü J KELET

Ubiizadás biztos szere a
Ctsnda-fále POCÍ608

Lábviz után a lábat bepodeolozva azonnal 
megszűnik a legerősebb lábbizadás, égető 
érzés, pöffedtség. A kisebbzett lábat meg­
gyógyítja, a bőr puhán tartja, a járást 
végtelen könnyíti, szagtalanít. Kapható 
gyógyszertárban és drogériában. Készíti:

Csanda gyógyszertár, Oradea.

HflUBK
— Titulescu Belgrádba utazott rcpülőgé- 

l pen. Bucurestiből jelentik: Titulescu tegnap 
I este repülőgépen Belgrádba érkezett, hogy 
I tájékoztassa a jugoszláv kormányt Pál ré- 
■ gecsherceg fogadtatása legaprólékosabb rész- 
I Jeteiről. Titulescu felhasználta az alkalmat 
1 arra, hogy közölje Sztojadimovics miniszterel- 
I nőkkel legutóbbi párizsi tárgyalásai eredmé- 
f nyeit, valamint, hogy eszmecserét folytasson 
I vele a nemzetközi politika legutóbbi esemé- 
I nyélről. 1

— Hét nemzet repülői vesznek részt a mai 
\ repülőmitingen. Bucurestiből jelentik: A va­

sárnapi baneasai repülőmiting a legnagyobb- 
I szabású ilynemű ünnepség lesz, amit eddig 
s Romániában rendeztek. A román pilótákon 
I kívül, képviselve lesznek a csehszlovák, fran- 
I da, angol, lengyel, jugoszláv és orosz repü- 
I lök is. i j I
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— Hétfőn munkaszünetet tartanak a ha­
tóságok. Bucurestiből jelentik: Hétfőn a ha­
tóságok nem tartanak hivatalos órákat.

— Holnap adját át a forgalomnak az uj 
oonstaníai vágóhidat. Bucurestiből jelentik: 
Holnap adják át a forgalomnak az uj Con­
stanta! vágóhidat, amelynek felavatási ün­
nepségén résztvess az uralkodó, valamint a 
kormány is. A kormány tagjai közül egyedül 
Inculet marad a fővárosban.

Kezdődő ütőérelmeszeseőésnél reggel éhgyo­
morra egy pohár természetes „Ferenc József“ 
kecerüviz úgy az alhasi pangást, mint az 
emésztés renyheségét megszünteti, a rekesz­
izom emelkedését csökkenti és a ma.gas vér­
nyomást mérsékli. A gyakorlati orvostudo­
mány vezető személyiségei a Ferenc József 
vizet azért becsülik olyan sok: a, mert ez a 
változás éveiben is gyorsan és rendkívül eny­
he módon szabályozza a szervezetre oly igen 
fontos gyomor- és bélmüködést. Az orvosok 
ajánlják. ,

— Miért tiltották be a nemzeti parasztpárt
chiseneui gyűlését. Bucurestiből jelentik: 
A belügyminisztérium közleményt adott ki a 
chisinaui nemzeti parasztpárti gyűlés betil­
tására vonatkozólag. A közlemény szerint 
minthogy egy napon a nagyobb városokban 
nem lehet két ellenttées pártnak gyülésezme 
s mivel a nemzeti kereszténypártiak enge­
délyét előbb kérték, a nemzeti parasntpárt 
kérését nem lehetett teljesíteni. Pan Halíppa 
ezt tudomásul vette és a nemzeti parasztpáru 
íapusna-megyei kongresszusát junius 21-ére 
tűzte ki. 1

— A „Goldmark“ Filharmóniai Társaság 
értesíti tagjait, hogy hétfőn, junius 1-én nin­
csen próba. Helyette kedden, junius 2-án este 
S órakor tart próbát.

— Líceumokká minősítik át a kereskedel­
mi iskolákat. Bucurestiből jelentik: A közok­
tatásügyi minisztérium elhatározta, hogy a 
kereskedelmi iskolákat líceumokká változtat­
ja át. Bspedig az alsófoku kereskedelmi is­
kolákat gimnáziumokká, a felsőfokú kereske­
delmiket líceumokká változtatják. Akik ta­
nulmányaikat az egyetemeken akarják foly­
atni, kereskedelmi érettségit tehetnek.

— Melegebb idő várható. Bucurestiből je­
lentik: A meteorológiai intézet jelentése sze­
rint holnap a légnyomás csökkenni fog, az ég 
fokozatosan derülni fog nyugatról kelet felé. 
Délen enyhe szelek lesznek észlelhetők, a hő­
mérséklet általában emelkedni fog. Délután 
helyi esők lehetségesek, különösen az ország 
nyugati részeiben.

Capablanca újabb pontelőnyt szerzett a 
moszkvai sakkversenyen. Moszkvából jelen­
tik: A nemzetközi sakkverseny 13-ik napján, 
Capablanca győzött Riumim ellen, az Eliska- 
zes—Lasker, Kahn—Löwenfisch játszmák el­
döntetlenül végződtek. Capablanca megszi­
lárdította vezető pozícióját, 9 ponttal áll az 
élen, második Botvinik 6 ponttal.

— Visszatért a rossz idő miatt a Mount 
Everest expedíció. Londoniból jelentik: A 
Mount Everest megmászására indul angol 
expedíció kénytelen volt megszakítani útját 
a rosszra fordult időjárás miatt.

— Áverésen politikai tárgyalásai. Bucu- 
restiből jelentik: Averesccu marsall tegnap 
délelőtt a Banca de Credit Roman helyiségé­
ben megbeszélést folytatott Argetoianuval 
N. N. iSaveanuval és Mihai Popovicial.

— Miron Cristea Ardealban. Bucurestiből 
jelentik: Miron Cristea ma Biasovba érke­
zik, majd továbbutazik Sibiuba, ahol vasár­
nap részt vesz az Oastea Domnului egyházi 
szövetség gyűlésén.

— Az Äviva-Barisszia-Kabonim összes cso­
portjaihoz. A Hitachduth Aviva-Ba risszia- 
Habonim Nösziutja közli: Tekintettel arra, 
hogy a szervezeti vezetők tanácscának, a 
Moaca Ha: astinak Ciujra való összehívása 
nehézségekbe ütközött, a Nösziut junius 7—8- 
iki dátummal Timisoarára hívja össze a 
Moaca tagjait rendkívül fontos megbeszé­
lésre. A Nösziut ezúton is felhívja a Moaca 
összes tagjait, hogy tekintettel a napirendre 
tűzött kérdések rendkívüli fontosságára, 
feltétlenül és teljes számban vegyenek részt 
a timisoarai tanácskozáson. A Moaca tagjai 
azonnal értesítsék jöveteleikről a Nösziucot 
és a timisoarai zakén-központot (Fried Mik­
sa, iSitir. D. Balosa 30.)

— Uccát neveznek el Benesről Bucuresti­
ben. Bucurestiből jelentik: Donescu bucu- 
resti főpolgármester azt a javaslatot terjesz­
tette a városi tanács elé, hogy nevezzenek el 
uccát Eduard Benesről;, a csehszlovák köz­
társaság elnökének bucuresti látogatása al­
kalmából.

Férfiak, védiétek meg arcotokat!
Nem kell felszólításunkat Caragiale-szerü 

vonatkozásban értelmezni, amelyben a mél­
tóságteljesség még jobban kihangsúlyozza a 
nevetségest. Mert itt nincsen szó arról, hogy 
arc alatt elvont értelemben önszeret etünkre, 
hiúságunkra célozzunk. Hanem valóban az 
arcról van szó, az ön arcáról, amit naponta 
borotválkozás által készít ki, úgy mintha 
cserző munkát végezne és ezt ielkiismeretfur- 
dalás nélkül teszi, anélkül, hogy a következ­
ményekre gondolna! Mi azonban felemeljük

, szavunkat ezen elítélendő közömbösség ellen 
! és kiáltjuk: férfiak, védjétek meg arcotokat! 
j Ma amig nem késő, borotválkozzatok a 

„Quick“ pengével! A legfinomabb, legtarto- 
' sabb és leggazdaságosabb, a legtökéletesebb 
I borotválást biztosítja, mert megvédi arcát a 

ráncoktól, őszintén azt szeretné, hogy elke­
rülje mindezeket a kellemetlenségeket ? 
Akkor ne sokat gondolkzzák: kérje a 

■ „Quick“ pengét, hűségesen fogja szolgálni.

— Junius 2-án iktatják be a három uj püs­
pököt. Bucurestiből jelentik: A három uj 
püspök beiktatását junius 2-án tartják meg 
junius 4 helyett. i

— Bet Abraham alamizsna-megváltó egy­
let. Minit ismeretes, néhány agilis kereskedő 
kezdeményezésére Clujon a Bet Abraham jó­
tékony egylet keretei között alamizsna-meg­
váltó bizottság létesült, ahol minden vasár­
nap délelőtt 9—12 óra között osztják széjjel 
az adományokat. A bizottság két heti műkö­
dése bebizonyította, hogy az intézményre 
nagy szükség volt. Nemcsak a koldusok 
(kb. 110—120 férfi és nő), hanem szemérmes 
munkanélküliek és ínségesek is jöttek, akik 
inkább éheznek és nélkülöznék, semhogy 
házról házra menjenek alamizsnáért. Az 
egyesület felhívja azokat a kereskedőket, 
akik ezideig még nem kapcsolódtak be ezen 
uj és üdvös rendszerbe, hogy ezt mielőbb 
megtegyék és ebbeli szándékukat jelentsék 
be a vasárnaponként 9—12 között a Gh. 
Baritiu 8. sz. alatti egyleti helyiségben mű­
ködő bizottságnak. (Telefon: 12-87). A szegé- 

I nyék közül sokan panaszkodnak, hogy szá- 
j mos kereskedő és magánember azzal küldi el 
I őket, hogy fizetik a megváltási dijat anélkül, 

hogy az ezt igazoló réztábla ott látható 
volna. Ezért az egyleti vezetőség nyomatéko­
san felkéri a tagurakat, hogy az igazoló táb­
lát okvetlen függesszék ki megfelelő helyen, 
hogy visszaélés ne történhessék.

— Ferienheim für Kinder in Nona Brasov. 
Wunderschöne Villa (Bad, elektr. Licht) am 
Waldesrand. Grosser Garten. Spiel und 
Tennisplatz. Sclrwimmband. Fachaerzliche 
Afsicht. Paedagogische Leitung:die bekannte 
wiener Paedagogin Annie Hatschek (derzeit 
Cluj, Str. Caragiale 1. II. 8. unter Mitarbeit 
der in Ausland ausgebildete Kinderpärtnerin. 
Frl. E. Josepcvics und ausgebildete Hilfs- 
kraefte. Auf Wunsch Klavierunterricht und 
Vorbereitung für Mittelscimlprüf ungen. Um­
gangssprache deutsch, auBserdem rumänisch, 
ungarisch, französisch. Vom 1. Juli—15. Sep­
tember. Fünf reichliche Mahlzeiten, Mastku­
ren und Diaet. Nur gesunde Kinder von 4—14 
Jahren. Besehraenkte Anzahl. Auskünfte und 
Prospekte: Leihbibliothek „Libro“, Bucuresti, 
Cal. Victoriei 26. Tel. 43915. Brasov, Str. 
Mihail Weiss 2/a. Cluj, Str. Memorandului 8.

— Pelia hollandiai követünk elfoglalta hiva­
talát. Hágából jelentik: Pella román követ 
bemutatta Wilhelmina királynőnek megbízó­
levelét. A királyné vendégül látta dezsönnére 
PeUat.

— Véres összeütközés sztrájkolok és csend­
őrök között Belgrádiam Belgrádiból jelentik: 
A. csendőrök és sztrájkoló építőmunkások kö­
zött tegnap összeütközésre került sor. Egy 
sztrájkoló meghalt, a másik három súlyosan 
megsebesült. Egy csendőtiszt és két közle­
gény könnyebben megsérült.

Magyar feliratok!ROYAL MOZGÓ. Két remek fiira 15 és 20 lejért.

I. Premier:
Szeresei ÍÉleharáiEitó

BING CROSBY, a legnépszerűbb rádió- 
énekes slágere.

Ma, vasárnaj' 11 órakor KERESZTES HADJARAT olcsó matiné-előadásban. j

. Kereszteshadjárat
Monumentális filmalkotás.

— Keddre halasztották a Gastro D. per tár­
gyalását. Kát nap óta folynak a cluji tör­
vényszék IV. szekciója előtt az a rágalma­
zás! per, amit Császár Ernő bucuresti gyógy­
szerész, az országosan ismert Gastro D. nevű 
gyógyszer romániai terjesztője indított Mózes 
Károly, a Pharmacia cimü szaklapban meg­
jelent rágairnazó cikkekért. Az első nap az 
orvosok és gyógyszerészek kihallgatása folyt, 
míg tegnap felvonultak a gyógyszertől meg­
gyógyult betegek, akik áldva emlegetik 
mindannyian a bíróság előtt a Gastro D. 
gyógyhatását. Miután a tanúkihallgatást be­
fejezni nem lehetett, a bíróság a tárgyalás 
folytatását kedd reggel 9 órára halasz­
totta el.

KSS® HmII

ELVESZETT
Str. Elisabetan 3 hónapos tigrisszörü francia 
buldoggkölyök. Megtaláló 1000 lej jutalmat 

kap. Cim: Str. Elisabeta 38. Bleyer.

— Orvosi hír. Dr. Veress Ferenc bőrgyó­
gyász, átvette apja, prof. Veress rendelőjét 
és rendel bőr-, nemi- és kozmetikai betegek­
nek d. e. 11—1-ig és d. u. 3—5-ig. Cluj, Str: 
Iorga 5

— Szociális és női betegségek címen dr 
Sasu Virgil, a női kórház orvosa és dr Borsai 
Imre belgyógyász a Nővédelmi Egyesület 
„Societate Pentru Apärares Ferncii“ helyisé­
gében (Str. Memorandului 4) igen nívósnak 
ígérkező előadást tartanak junius 2-án. Az 
előadást már most széleskörű érdeklődés 
előzi meg. Az egyesület vezetősége ezúton is 
felkér mindenkit ezen aktuális problémák 
meghallgatására. Az előadás kezdete este 8 
óra.

— Újra katonai forradalom tört ki Uru­
guayan. Newyorkból jelentik: Buenos- Aires- 
ből kapott hírek szerint Paraguayban forra­
dalom tört ki, amely szerteágazással fenye­
get és amely Rafael Franco elnök ellen irá­
nyul. A mozgalmat Estigarribia tábornok, a 
paraguayi csapatoknak a gm-chacoi fron­
ton volt főparancsnoka vezeti, aki csa­
patai élén a főváros felé közeledik. A tábor­
nokot kormánycsapatok akarták feltartóztat­
ni útjában, ezeket azonban szétszórta. Pa­
raguayban igen szigorú hircenzurát léptettek 
életbe. Franco jelenlegi elnök ugyancsak 
forradalom utján jutott uralomra ez év feb­
ruár 17-én, amikor elkergette Ayalat, aki­
nek odaadó hive Estigarribia tábornok.

— Cigarettavéggyüjtők egyesülete. Párizs­
ból jelentik: A francia fővárosban nagy 
derűt keltett az a hir, amely szerint Párizs­
ban munkanélküliek egyesületet létesítettek, 
amelynek célja a cigarettavéggyüjtők védel­
me és munkához juttatása. Az egyesület oly­
képpen alakult, hogy néhány munkanélküli 
fiatalember arra határozta el magát, hogy 
a francia főváros népes uccáin összeszedi a 
szivarcsutkákat, cigarettavégeket és azt az 
általuk létesített cigarettavéggyüjtő intézetbe 
szállítják. Az intézetben különböző csoportok 
dolgozzák fel a beszerzett árut. Három cso­
portban dolgozzák fel a már elhasznált ciga­
rettavégeket. Először is a szöges bottal a 
szedők gyűjtik a végeket, ezeket a végeket 
pedig, miután az intézetbe szállították, egy 
külön csoport felbontja, majd pedig egy má­
sik csoport újonnan hüvelybe tölti a maradék 
dohányt. Az ilyen módon készült cigarettá­
kat igen olcsó áron hozzák forgalomba, 
amint az csak természetes, csakis munkanél­
küliek között. Plirlik, azóta már egy konkur- 
rens egyesület is létesült, amely olyképpen 
veszi fel a harcot, hogy az egyesület tagjai 
cipőjük sarkába acélszögeket helyeznek, hogy 
ezáltal szaporíthassák a napi dohányszerze-

Hüil a haja, korpás a fejbőre? Ne hasz­
náljon hajvizet,, hanem használja a tudomá­
nyos alapokon nyugvó, orvosok által ajánlott 
hajtápszert, a Tarpan hajcseppet. Két hó­
napra elegendő Tarpan hajcsepp ára 117 lej. 
Kapható gyógy szertárakban, drogériákban és 
ülatszertárakban.

— Orvosi hír. Dr Reich Izidor belgyógyász, 
szív és vérkeringés! zavarok szakorvosa or­
vosi rendeléseit Buziás-fürdőn, Str. Avra.ni 
láncú 22. sz. alatti Schauss-villában meg­
kezdte.

— Boktorráavatás. Kamii Rózsi ügyvéd- 
jelöltet a cluji Ferdinand király egyetemen 
szombat délben az összes jogtudományok 
doktorává avatták.

— Sportorvosi előadás. A KKASE részé­
ről rendszeresített sportorvosi előadások iránt 
egyre szélesebb körben nyilvánul meg ér­
deklődés. Az egyesület felkérésére dr. Schna­
bel belgyógyász és sportorvos nagyszámú 
hallgatóság előtt tartotta meg az unitárius 
kollégium dísztermében harmadik előadását a 
turisztikáról és annak orvosi vonatkozásairól. 
Az előadó könnyen érthető nyelvezettel is­
mertette a turistaság helyes üzésének mód­
jait, az izomrendszer és a belső szervek har­
monikus együttműködésének fontosságát, a 
turavezetők kötelességeit, turista-baleseteknél 
az első segélynyújtás teendőit. A nagyszámú 
közönség lelkes tapssal köszönte meg dr. 
Schnabel érdekes és tanulságos előadását.

Kozmetikai hir. Külföldi tanulmányú Iám­
ról hazaérkeztem. Legeredményesebb arc- 
kezelést a legújabb fiatalító hormon pakko­
lással végzek. Ella Kozmetikai Intézet Cluj, 
Calea Regele Ferdinand 11. Gólya áruház 
épületében. Hirsch Ella.

— A Queen Mary gyorsabb a Normantiie- 
nél. Londonból jelentik: A Queen Maryn út­
ban Newyork felé második potyautast talál­
tak. Neve Franck Gardener, Cardiíf-i illető­
ségű. Mint kisegítő szakács lopódzott fel a 
hajóra. A hajó 25 óra alatt 747 tengeri mér­
földet tett meg, tehát hárommal többet mint 
a Normandie.

— Megmentettek 7 matrózt az elsüllyedt 
norvég hajó személyzetéből. Oslóből jelentik: 
Jelentettük, hogy a Hogstad norvég hajó el­
süllyedt és személyzete elveszett. A Helene 
német gőzös megmentett 7 matrózt a sze­
mélyzetből és az első norvég kikötőbe szállí­
totta. A hajó személyzetéből még 5 ember 
hiányzik. I

ményt.

csodatáncos, berlini szerződése előtt ma, vasárnap ég holnap, hétfőn búcsúzik
LAURI LAWRENCE
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